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ВСТУП

Сучасний малий бізнес працює в умовах постійної зміни попиту,
обмежених ресурсів та високої конкуренції. Для невеликих підприємств важливо
швидко приймати замовлення, контролювати їх виконання, стежити за
залишками товарів або матеріалів, а також своєчасно реагувати на нестачу
ресурсів. Якщо ці процеси виконуються вручну або за допомогою окремих
таблиць, виникають помилки, дублювання інформації, затримки в обробленні
замовлень і складність у прийнятті управлінських рішень.

Інформаційні системи дають змогу автоматизувати основні процеси
малого підприємства та об’єднати дані про клієнтів, замовлення, ресурси,
платежі й звіти в одному середовищі. Завдяки цьому керівник або адміністратор
може швидше отримувати актуальну інформацію, контролювати стан виконання
замовлень і бачити реальну ситуацію з ресурсами підприємства. Це особливо
важливо тоді, коли кількість замовлень змінюється нерівномірно: у певні періоди
виникає підвищене навантаження, а в інші - зменшується потреба в частині
ресурсів.

Проблема управління замовленнями та ресурсами полягає в тому, що ці
процеси тісно пов’язані між собою. Нове замовлення потребує перевірки
наявності товарів, матеріалів, працівників або часу для виконання. Якщо
ресурсів недостатньо, підприємство може не виконати замовлення вчасно або
втратити клієнта. З іншого боку, надлишкові запаси також створюють проблему,
оскільки вони збільшують витрати та заморожують кошти підприємства.

У зв’язку з цим актуальним є розроблення інформаційної системи
управління малим бізнесом, яка враховує динаміку замовлень і поточний стан
ресурсів. Така система повинна забезпечувати облік клієнтів, створення та
супровід замовлень, контроль ресурсів, перегляд залишків, формування звітів і
підтримку прийняття управлінських рішень.

.
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Метою кваліфікаційної роботи є аналіз проблеми, проєктування та
реалізація інформаційної системи управління малим бізнесом з урахуванням
динаміки замовлень та ресурсів для автоматизації обліку замовлень, контролю
ресурсів і підвищення ефективності управління підприємством шляхом
візулізації та струкктуризації процессів бізнесу.

Об’єктом дослідження є процеси управління замовленнями та ресурсами
малого бізнесу.

Предметом дослідження є інформаційна система управління малим
бізнесом з урахуванням динаміки замовлень та ресурсів.

Для досягнення поставленої мети необхідно виконати такі завдання:
1. Проаналізувати особливості управління малим бізнесом в умовах

змінного попиту.
2. Дослідити процеси оброблення замовлень і використання ресурсів.
3. Визначити основні вимоги до інформаційної системи.
4. Спроєктувати архітектуру інформаційної системи.
5. Розробити структуру бази даних, реалізувати основні модулі системи

та провести тестування її роботи.
Практичне значення роботи полягає в тому, що розроблена інформаційна

система може бути використана малим підприємством для автоматизації
щоденних управлінських процесів. Її застосування дозволяє зменшити кількість
ручних операцій, скоротити час оброблення замовлень, покращити контроль
ресурсів і підвищити зручність формування звітної інформації.

Кваліфікаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків,
переліку джерел посилань і додатків. У першому розділі розглядається
предметна область та виконується постановка задачі. У другому розділі
здійснюється проєктування інформаційної системи. У третьому розділі
описується програмна реалізація та тестування розробленої системи.
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1 АНАЛІЗ ПРЕДМЕТНОЇ ОБЛАСТІ УПРАВЛІННЯ МАЛИМ
БІЗНЕСОМ ТА ПОСТАНОВКА ЗАДАЧІ РОЗРОБЛЕННЯ
ІНФОРМАЦІЙНОЇ СИСТЕМИ

1.1 Особливості управління малим бізнесом в умовах змінного попиту

Малий бізнес є важливою складовою економічної системи, оскільки
забезпечує зайнятість населення, створює товари та послуги для локального
ринку, швидко реагує на потреби споживачів і часто працює ближче до клієнта,
ніж великі підприємства. Водночас саме малі підприємства найбільш чутливі до
змін попиту, коливань цін, нестачі ресурсів, сезонності продажів і помилок в
організації внутрішніх процесів. На відміну від великих компаній, малий бізнес
зазвичай не має складної управлінської структури, великого штату працівників
або значних фінансових резервів, тому кожне управлінське рішення прямо
впливає на стабільність його роботи [1].

Управління малим бізнесом має свої особливості. Власник або керівник
часто одночасно виконує декілька функцій: контролює замовлення, спілкується
з клієнтами, організовує закупівлі, розподіляє завдання між працівниками,
перевіряє оплату та аналізує фінансовий результат. Через це значна частина
управлінської інформації може зберігатися не в єдиній системі, а в окремих
таблицях, повідомленнях, блокнотах або усних домовленостях. На початковому
етапі діяльності такий підхід може здаватися достатнім, але зі збільшенням
кількості клієнтів і замовлень він поступово створює проблеми.

Однією з головних проблем малого бізнесу є змінний попит. Кількість
замовлень може суттєво відрізнятися залежно від сезону, дня тижня, рекламної
активності, економічної ситуації, поведінки клієнтів або наявності конкурентів.
Наприклад, підприємство у сфері торгівлі може мати підвищене навантаження
перед святами, а сервісна компанія - у періоди активного використання певних
послуг. Якщо підприємство не має інструментів для відстеження такої динаміки,
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воно не завжди може правильно підготуватися до збільшення або зменшення
кількості замовлень [2].

Змінний попит безпосередньо впливає на використання ресурсів. Якщо
кількість замовлень різко зростає, підприємству може не вистачити товарів,
матеріалів, обладнання, працівників або часу для якісного виконання всіх заявок.
У такому випадку виникають затримки, знижується якість обслуговування,
збільшується кількість помилок і зростає ризик втрати клієнтів. Якщо ж попит
зменшується, підприємство може мати надлишкові запаси, невикористані робочі
години або зайві витрати на зберігання ресурсів. Тому управління попитом і
ресурсами має розглядатися як єдиний взаємопов’язаний процес.

Для малого бізнесу важливо не лише зафіксувати факт отримання
замовлення, а й одразу оцінити можливість його виконання. Потрібно знати, чи
є в наявності необхідні товари або матеріали, чи доступні працівники, який строк
виконання можна запропонувати клієнту, чи не вплине нове замовлення на вже
прийняті зобов’язання. Якщо ці дані відсутні або розміщені в різних джерелах,
керівник змушений приймати рішення на основі приблизної оцінки. Це збільшує
ризик помилок і знижує якість управління [4].

Основні труднощі управління малим бізнесом в умовах змінного попиту
можна подати у вигляді схеми.

Рисунок 1.1 – Основні труднощі управління малим бізнесом в умовах змінного
попиту
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До таких труднощів належать: нестабільна кількість замовлень,
обмеженість ресурсів, недостатня автоматизація обліку, складність контролю
залишків, відсутність оперативної аналітики та залежність від ручного введення
даних. Кожен із цих чинників окремо може погіршувати роботу підприємства,
але найбільша проблема виникає тоді, коли вони проявляються одночасно.
Наприклад, якщо кількість замовлень зростає, а залишки ресурсів не
оновлюються вчасно, підприємство може прийняти більше замовлень, ніж
реально здатне виконати.

Особливістю малого бізнесу є те, що управлінські процеси часто є менш
формалізованими, ніж у великих компаніях. Це означає, що правила оброблення
замовлень, списання ресурсів, контролю оплати або формування звітності
можуть не бути чітко описаними. У багатьох випадках працівники виконують ці
дії за звичкою або за усними інструкціями. Такий підхід робить підприємство
гнучким, але одночасно створює ризики. Якщо працівник помиляється, забуває
оновити дані або неправильно передає інформацію іншому працівнику, це може
призвести до порушення строків виконання замовлення

Інформаційна система в таких умовах може виконувати роль інструмента
впорядкування діяльності підприємства. Вона дозволяє зберігати основні дані в
одному середовищі, фіксувати зміни в замовленнях, контролювати залишки
ресурсів, відстежувати статуси виконання та формувати звіти. При цьому
система не замінює керівника, а допомагає йому швидше отримувати потрібну
інформацію для прийняття рішень. Особливо корисною така система є тоді, коли
підприємство має декілька напрямів діяльності, декількох працівників або
значну кількість повторюваних операцій.

Для ефективного управління малим бізнесом інформація повинна бути
актуальною, структурованою та доступною для користувачів відповідно до їхніх
ролей. Наприклад, адміністратор повинен бачити нові замовлення та контакти
клієнтів, працівник - свої завдання, керівник - загальну статистику, а
відповідальна особа за склад - залишки ресурсів. Якщо всі ці дані поєднані в
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межах однієї системи, підприємство може швидше реагувати на зміни та краще
планувати свою роботу.

Управління замовленнями є одним із центральних процесів малого
підприємства. Замовлення відображає реальну потребу клієнта і водночас
створює навантаження на ресурси підприємства. Тому під час роботи із
замовленням важливо контролювати його статус: нове, підтверджене, у роботі,
виконане, скасоване або оплачене. Такий підхід дає змогу уникнути плутанини
та швидко визначити, на якому етапі перебуває кожне звернення клієнта.

Не менш важливим є контроль ресурсів. Ресурси малого бізнесу можуть
бути матеріальними, трудовими, фінансовими, часовими та інформаційними.
Матеріальні ресурси включають товари, сировину, комплектуючі або
обладнання. Трудові ресурси пов’язані з працівниками та їхнім робочим часом.
Фінансові ресурси визначають можливість закупівель і покриття витрат. Часові
ресурси впливають на строки виконання замовлень, а інформаційні ресурси
включають дані про клієнтів, постачальників, ціни, залишки[3].

Узагальнено взаємозв’язок між замовленнями та ресурсами можна описати
так: кожне нове замовлення створює потребу в певному обсязі ресурсів, а стан
ресурсів визначає можливість виконання цього замовлення. Якщо система здатна
автоматично або напівавтоматично показувати доступність ресурсів, це значно
спрощує роботу керівника або адміністратора. У такому випадку рішення про
прийняття замовлення приймається не інтуїтивно, а на основі фактичних даних.

Управління малим бізнесом в умовах змінного попиту потребує
оперативного обліку, контролю та аналізу інформації. Основними проблемами
є нестабільність замовлень, обмеженість ресурсів, ручне ведення даних і
недостатня прозорість внутрішніх процесів.
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1.2 Аналіз процесів оброблення замовлень і використання ресурсів

Процес оброблення замовлень є одним із основних процесів у діяльності
малого бізнесу. Саме через замовлення підприємство отримує дохід, планує
завантаження працівників, використовує матеріальні ресурси та підтримує
взаємодію з клієнтами. Якщо цей процес організований неправильно, виникають
затримки, помилки в обліку, нестача ресурсів або непорозуміння з клієнтами.
Тому для малого підприємства важливо мати чітку послідовність дій від моменту
отримання замовлення до його повного виконання.

Зазвичай оброблення замовлення починається з отримання заявки від
клієнта. Замовлення може надходити через телефонний дзвінок, повідомлення в
месенджері, форму на сайті, соціальні мережі або безпосередньо в точці
продажу. На цьому етапі фіксуються основні дані: ім’я або назва клієнта,
контактна інформація, перелік товарів чи послуг, кількість, бажаний строк
виконання, спосіб оплати та додаткові побажання. Якщо ці дані не заносяться до
єдиної системи, частина інформації може бути втрачена або неправильно
передана іншим працівникам [4].

Після отримання заявки підприємство повинно перевірити можливість її
виконання. Для цього необхідно визначити, чи є в наявності потрібні товари,
матеріали, обладнання або працівники. Наприклад, якщо мале підприємство
займається продажем товарів, система повинна перевірити залишки на складі.
Якщо підприємство надає послуги, важливо оцінити завантаження працівників і
наявність вільного часу. На практиці саме цей етап часто є проблемним, оскільки
інформація про ресурси може бути неактуальною або розміщеною в різних
документах. Життєвий цикл замовлення в інформаційній системі можна подати
як послідовність взаємопов’язаних етапів.
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Рисунок 1.2 – Життєвий цикл замовлення в малому бізнесі

До основних етапів життєвого циклу замовлення належать: створення
замовлення, перевірка ресурсів, підтвердження замовлення, резервування
ресурсів, виконання, оплата та закриття замовлення. Така структура дозволяє
краще контролювати кожне замовлення та швидко визначати його поточний
стан. Для інформаційної системи це особливо важливо, оскільки кожен статус
замовлення може бути пов’язаний із певними діями користувача або
автоматичними змінами в базі даних.

Після перевірки доступності ресурсів замовлення може бути підтверджене
або відхилене. Якщо ресурсів достатньо, система повинна дозволити перевести
замовлення в активний статус і зарезервувати потрібні ресурси. Резервування
означає, що певна кількість товару, матеріалу або часу працівника тимчасово
закріплюється за конкретним замовленням. Це дозволяє уникнути ситуації, коли
один і той самий ресурс помилково використовується для кількох замовлень
одночасно.

Якщо ресурсів недостатньо, інформаційна система повинна повідомити
користувача про проблему. Наприклад, система може показати, яких саме
матеріалів не вистачає, скільки одиниць потрібно дозамовити або який строк
виконання є більш реалістичним. У такому випадку керівник або адміністратор
може прийняти одне з кількох рішень: відкласти виконання замовлення, змінити
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його склад, погодити інший строк із клієнтом або створити заявку на поповнення
ресурсів [5].

Виконання замовлення є наступним етапом. На цьому етапі працівники
виконують необхідні дії: комплектують товар, виготовляють продукцію,
надають послугу або готують замовлення до передачі клієнту. Інформаційна
система повинна відображати зміну статусу замовлення, щоб користувачі
бачили, на якому етапі воно перебуває. Наприклад, замовлення може мати
статуси «нове», «підтверджене», «у роботі», «очікує оплати», «виконане» або
«скасоване».

Окремим важливим елементом є облік оплати. Для малого бізнесу важливо
розуміти, які замовлення вже оплачені, які очікують оплати, а які мають часткову
оплату. Якщо інформація про оплату не пов’язана із замовленням, підприємство
може мати труднощі з контролем фінансового стану. Тому в інформаційній
системі доцільно передбачити зв’язок між замовленнями, платежами та
статусами виконання.

Після виконання всіх дій замовлення закривається. Закрите замовлення не
повинно зникати з системи, оскільки воно є частиною історії роботи
підприємства. Такі дані можуть використовуватися для аналізу попиту,
визначення популярних товарів або послуг, оцінювання активності клієнтів і
планування ресурсів. Наприклад, якщо за певний період система показує
зростання кількості замовлень на конкретний товар, підприємство може
заздалегідь збільшити його запас [6].

Ресурси малого бізнесу можна поділити на кілька основних груп. До
матеріальних ресурсів належать товари, сировина, комплектуючі, пакувальні
матеріали та обладнання. До трудових ресурсів належать працівники, їхній
робочий час і професійні можливості.
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Таблиця 1.1 – Основні ресурси малого бізнесу та їх роль у виконанні
замовлень

Вид ресурсу Приклад Роль у виконанні замовлення
Матеріальні
ресурси

Товари, сировина,
комплектуючі, обладнання

Забезпечують фізичне
виконання замовлення

Трудові ресурси Працівники, виконавці,
адміністратори

Виконують операції, пов’язані
із замовленням

Фінансові
ресурси

Кошти, оплати, витрати Забезпечують закупівлі та
покриття витрат

Часові ресурси Строки, графік роботи,
робочий час

Визначають можливість
виконання замовлення вчасно

Інформаційні
ресурси

Дані про клієнтів, залишки,
постачальників

Допомагають приймати
управлінські рішення

Зв’язок між замовленнями та ресурсами є двостороннім. З одного боку,
кожне нове замовлення створює потребу в певних ресурсах. З іншого боку,
фактична наявність ресурсів визначає, чи може підприємство прийняти це
замовлення та виконати його у потрібний строк. Саме тому інформаційна
система повинна не лише зберігати інформацію про замовлення, а й автоматично
враховувати їхній вплив на ресурси підприємства.

Наприклад, якщо клієнт замовляє товар у кількості 10 одиниць, а на складі
є 15 одиниць, система може дозволити підтвердження замовлення та
зарезервувати потрібну кількість. Після цього доступний залишок для інших
замовлень становитиме вже не 15, а 5 одиниць. Якщо інший клієнт спробує
замовити 8 одиниць цього самого товару, система повинна показати, що
доступного залишку недостатньо. Такий підхід дозволяє уникнути помилок і
підвищує надійність управління ресурсами.

У разі ручного обліку така перевірка часто виконується із запізненням.
Працівник може прийняти замовлення, не знаючи, що потрібний товар уже
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зарезервований для іншого клієнта. Також можуть виникати помилки через
несвоєчасне оновлення таблиць або відсутність єдиних правил ведення обліку.
Для малого бізнесу навіть одна така помилка може мати негативні наслідки,
оскільки клієнт очікує швидкого й точного виконання замовлення.

Інформаційна система повинна підтримувати не тільки поточний облік, а
й аналіз динаміки замовлень. Під динамікою замовлень можна розуміти зміну їх
кількості, вартості, складу та строків виконання протягом певного періоду.
Такий аналіз дозволяє визначати періоди найбільшого навантаження, популярні
товари або послуги, середню кількість замовлень за день, тиждень чи місяць. Ці
дані можуть бути використані для планування закупівель, графіка роботи
персоналу та оцінювання ефективності діяльності підприємства.

Важливим результатом автоматизації процесів оброблення замовлень і
використання ресурсів є підвищення прозорості управління. Керівник отримує
можливість бачити не окремі фрагменти інформації, а повну картину: які
замовлення активні, які ресурси зайняті, які товари закінчуються, які клієнти
найчастіше звертаються, які періоди є найбільш завантаженими. Це дозволяє
приймати більш обґрунтовані рішення та краще планувати діяльність
підприємства.

Отже, процеси оброблення замовлень і використання ресурсів у малому
бізнесі тісно пов’язані між собою. Ефективна інформаційна система повинна
забезпечувати реєстрацію замовлень, перевірку доступності ресурсів,
резервування, контроль виконання, облік оплати, закриття замовлення та
подальший аналіз накопичених даних. Саме така логіка дозволяє зменшити
кількість помилок, прискорити роботу підприємства та підвищити якість
управління в умовах змінного попиту.

Автоматизація цих процесів дає можливість своєчасно виявляти дефіцит
ресурсів та прогнозувати навантаження. У результаті підприємство отримує
інструмент для ефективного управління своєю діяльністю, що позитивно
впливає на його продуктивність, прибутковість і конкурентоспроможність.
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1.3 Огляд існуючих інформаційних систем для малого бізнесу

Для автоматизації діяльності малого бізнесу можуть використовуватися
різні типи інформаційних систем. Найчастіше це CRM-системи, ERP-системи,
складські програми, POS-системи, сервіси для обліку продажів, бухгалтерські
програми та електронні таблиці. Кожен із цих інструментів має своє
призначення, переваги й обмеження. Тому перед розробленням власної
інформаційної системи доцільно проаналізувати існуючі підходи та визначити,
які функції є найбільш важливими для малого підприємства.

Одним із найбільш поширених видів програмного забезпечення для малого
бізнесу є CRM-системи. CRM-система призначена для управління взаємодією з
клієнтами. Вона дозволяє зберігати контактні дані клієнтів, історію звернень,
інформацію про угоди, задачі менеджерів і результати продажів. Для малого
бізнесу така система є корисною, оскільки допомагає не втрачати клієнтів,
контролювати етапи роботи з ними та аналізувати ефективність продажів [7].

Разом із тим CRM-системи не завжди повністю вирішують задачу
управління ресурсами. Наприклад, вони можуть добре показувати, на якому
етапі перебуває замовлення або угода, але не завжди мають зручний механізм
перевірки залишків матеріалів, резервування ресурсів або оцінювання
завантаження працівників. Через це для підприємств, де важливо одночасно
контролювати і замовлення, і ресурси, однієї CRM-системи може бути
недостатньо.

Іншим типом програмних рішень є ERP-системи. ERP-система призначена
для комплексного управління ресурсами підприємства. Вона може охоплювати
облік товарів, склад, закупівлі, фінанси, виробництво, персонал, документообіг
та аналітику. Такі системи мають широку функціональність і дозволяють
об’єднати багато бізнес-процесів в одному програмному середовищі [8].

Однак для малого бізнесу ERP-системи часто є занадто складними. Їх
впровадження потребує часу, налаштування, навчання персоналу та фінансових
витрат. Якщо підприємство має невелику кількість працівників і просту
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структуру процесів, використання повноцінної ERP-системи може бути
недоцільним. У такому випадку більш практичним є створення або використання
спрощеної інформаційної системи, яка охоплює тільки необхідні функції: облік
замовлень, контроль ресурсів, роботу з клієнтами та формування звітів.

Окрему групу становлять складські системи. Вони орієнтовані на облік
товарів, матеріалів, залишків, надходжень і списань. Такі системи добре
підходять для підприємств, які займаються торгівлею або мають постійний рух
товарів. Складська система дозволяє бачити залишки, контролювати дефіцит,
формувати документи на надходження та витрати, а також аналізувати рух
товарів за певний період.

Недоліком складських систем є те, що вони не завжди охоплюють повний
цикл роботи із замовленням. Наприклад, система може показувати наявність
товару на складі, але не враховувати статус замовлення, історію взаємодії з
клієнтом, оплату або завантаження працівників.

Для підприємств торгівлі також часто використовуються POS-системи.
Вони застосовуються у магазинах, кафе, сервісних точках та інших місцях, де
потрібно швидко оформити продаж. POS-система може працювати з касовим
обладнанням, фіксувати продажі, формувати чеки, враховувати оплату та
передавати дані до облікової системи. Для малого бізнесу це зручно, якщо
основний процес пов’язаний із прямими продажами.

Проте POS-системи зазвичай орієнтовані саме на момент продажу, а не на
повне управління підприємством. Вони можуть бути менш зручними для тих
випадків, коли замовлення має довгий життєвий цикл: створення заявки,
погодження, резервування ресурсів, виконання, часткова оплата, завершення та
подальший аналіз. Тому POS-система може бути лише одним із компонентів
загального інформаційного середовища, але не завжди замінює повноцінну
систему управління замовленнями.

На практиці малий бізнес часто використовує електронні таблиці,
наприклад Microsoft Excel або Google Sheets. Їх популярність пояснюється
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простотою, доступністю та зрозумілим інтерфейсом. У таблицях можна вести
список клієнтів, замовлень, товарів, оплат і залишків. На початковому етапі це
може бути зручним рішенням, особливо якщо підприємство має невелику
кількість операцій.

Однак електронні таблиці мають суттєві обмеження. По-перше, у них
складно забезпечити цілісність даних. Один користувач може випадково змінити
формулу, видалити рядок або внести дані в неправильному форматі. По-друге,
таблиці не завжди зручно використовувати одночасно кільком працівникам. По-
третє, у таблицях складно реалізувати повноцінну систему ролей, автоматичну
перевірку залишків, резервування ресурсів і контроль статусів замовлень. Через
це зі збільшенням обсягу даних електронні таблиці поступово стають джерелом
помилок.

Порівняння основних типів інформаційних систем для малого бізнесу
наведено в таблиці 1.2.

Таблиця 1.2 – Порівняння існуючих інформаційних систем для малого
бізнесу
Тип системи Основне

призначення
Переваги Недоліки

CRM-
система

Управління
клієнтами та
продажами

Зручна робота з
клієнтами, історія
звернень, контроль угод

Не завжди забезпечує
повноцінний контроль
ресурсів

ERP-
система

Комплексне
управління
підприємством

Широка
функціональність, єдина
база даних, аналітика

Складність впровадження,
висока вартість,
надмірність для малого
бізнесу

Складська
система

Облік товарів і
матеріалів

Контроль залишків, рух
ресурсів, облік
надходжень і списань

Обмежена робота з
клієнтами та статусами
замовлень

POS-
система

Оформлення
продажів

Швидка фіксація
продажу, робота з
оплатою, чеки

Орієнтація на продаж, а не
на повний цикл
замовлення

Електронні
таблиці

Простий ручний
облік

Доступність, простота,
швидкий початок роботи

Ризик помилок, складність
масштабування,
відсутність автоматизації
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З аналізу таблиці видно, що кожен тип системи вирішує лише частину
задач малого бізнесу. CRM-системи краще підходять для роботи з клієнтами,
ERP-системи - для комплексного управління, складські системи - для контролю
залишків, POS-системи - для оформлення продажів, а електронні таблиці - для
найпростішого обліку. Проте для теми цієї роботи важливо поєднати декілька
напрямів: управління замовленнями, контроль ресурсів, аналіз динаміки попиту
та підтримку прийняття рішень.

Існуючі системи часто мають або занадто вузьку, або занадто широку
спеціалізацію. Якщо система занадто проста, вона не дозволяє автоматизувати
всі потрібні процеси. Якщо система занадто складна, її використання може бути
незручним для малого підприємства. Тому доцільним є проєктування
інформаційної системи, яка буде орієнтована саме на базові потреби малого
бізнесу та матиме зрозумілу структуру. Місце інформаційної системи в
управлінні малим бізнесом можна подати у вигляді схеми.

Рисунок 1.3 – Місце інформаційної системи в управлінні малим бізнесом



Зм. Арк. № докум. Підпис Дата

Арк.
19КвРІСТ.220180.22.01.03 ПЗ

У центрі такої системи розміщується база даних, у якій зберігаються
відомості про клієнтів, замовлення, ресурси, користувачів і платежі. Навколо неї
працюють функціональні модулі: модуль замовлень, модуль ресурсів, модуль
клієнтів, модуль звітності та модуль адміністрування. Користувачі взаємодіють
із системою через інтерфейс, а система забезпечує збереження, оброблення та
відображення даних.

Для розроблюваної інформаційної системи важливо передбачити такі
можливості: створення та редагування замовлень, перевірку наявності ресурсів,
зміну статусів замовлень, облік клієнтів, перегляд залишків, формування звітів і
аналіз кількості замовлень за період. Саме ці функції є найбільш важливими для
підприємства, яке працює в умовах змінного попиту та повинно постійно
контролювати свої ресурси.

Також необхідно враховувати зручність використання системи. Малий
бізнес не завжди має окремого системного адміністратора або спеціаліста з
інформаційних технологій, тому програмне рішення повинно бути простим у
впровадженні та зрозумілим для користувачів. Інтерфейс має бути логічним, а
основні дії - доступними без складного навчання. Це стосується створення
нового замовлення, пошуку клієнта, перегляду залишків і формування звіту.

Отже, огляд існуючих інформаційних систем показав, що на ринку є багато
інструментів для автоматизації малого бізнесу, але кожен із них має певні
обмеження. Для задачі управління малим бізнесом з урахуванням динаміки
замовлень та ресурсів доцільно розробити систему, яка поєднує функції обліку
замовлень, контролю ресурсів, роботи з клієнтами та формування аналітичної
інформації. Такий підхід дозволить створити більш гнучке та практичне рішення
для невеликого підприємства.
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1.4 Постановка задачі розроблення інформаційної системи

За результатами аналізу предметної області встановлено, що в малому
бізнесі облік замовлень і контроль ресурсів мають розглядатися як
взаємопов’язані процеси. Замовлення створює потребу в певних товарах,
матеріалах, робочому часі або інших ресурсах, а фактичний стан ресурсів
визначає, чи може підприємство виконати це замовлення у встановлений строк.
Тому інформаційна система повинна не лише зберігати дані про замовлення, а й
показувати, як кожне нове замовлення впливає на доступність ресурсів
підприємства.

У практичній діяльності малого підприємства ці процеси часто
виконуються окремо. Наприклад, замовлення можуть фіксуватися в електронних
таблицях, залишки ресурсів - у складських документах, а інформація про оплати
- в окремих файлах або повідомленнях. У такій ситуації керівник або
адміністратор не завжди має повну й актуальну картину роботи підприємства.
Це ускладнює прийняття рішень, особливо тоді, коли кількість замовлень
швидко змінюється, а ресурси є обмеженими.

Основна проблема полягає у відсутності єдиного інформаційного
середовища, яке поєднує роботу з клієнтами, замовленнями, ресурсами,
оплатами та звітною інформацією. Якщо дані зберігаються в різних місцях,
збільшується ймовірність помилок, виникають затримки під час пошуку
інформації, а перевірка доступності ресурсів виконується вручну. У результаті
підприємство може прийняти замовлення, для якого фактично не вистачає
необхідних ресурсів.

З урахуванням цього задача розроблення інформаційної системи полягає
у створенні програмного засобу, який забезпечує централізоване зберігання
даних і підтримує основні процеси управління малим бізнесом. Система повинна
дозволяти вести клієнтську базу, створювати замовлення, додавати до них
потрібні ресурси, перевіряти їх доступність, резервувати ресурси для активних
замовлень, фіксувати оплати та формувати звіти.
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Окремою вимогою є врахування динаміки замовлень. У межах цієї роботи
під динамікою замовлень розуміється зміна кількості, складу та обсягу
замовлень за певний період. Зростання кількості замовлень збільшує
навантаження на ресурси, а скасування або завершення замовлень змінює їх
доступний залишок. Тому система повинна працювати з актуальними даними та
відображати реальний стан ресурсів з урахуванням уже створених,
підтверджених і виконаних замовлень.

Розроблювана інформаційна система повинна виконувати такі основні
задачі:

1. Забезпечувати авторизацію користувачів і розмежування прав доступу.
2. Зберігати інформацію про клієнтів малого підприємства.
3. Дозволяти створювати, редагувати та переглядати замовлення.
4. Відображати поточний статус кожного замовлення.
5. Зберігати інформацію про ресурси підприємства.
6. Перевіряти доступність ресурсів під час підтвердження замовлення.
7. Виконувати резервування ресурсів для активних замовлень.
8. Списувати ресурси після завершення замовлення.
9. Фіксувати оплати та визначати статус розрахунків.
10. Формувати звіти про замовлення, ресурси й оплати.
Розроблювана система має забезпечити зв’язок між замовленнями та

ресурсами підприємства. Її використання дозволить зменшити кількість ручних
операцій, уникнути дублювання даних, швидше перевіряти можливість
виконання замовлень і надавати керівнику актуальну інформацію для прийняття
управлінських рішень.

1.5 Висновки до першого розділу

У першому розділі було розглянуто особливості управління малим
бізнесом в умовах змінного попиту. Визначено, що малі підприємства працюють
в умовах обмежених ресурсів, нестабільної кількості замовлень і високої
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залежності від оперативних управлінських рішень. Через це для них важливими
є точний облік, швидкий доступ до інформації та можливість контролювати стан
замовлень і ресурсів.

Було проаналізовано процеси оброблення замовлень і використання
ресурсів. Встановлено, що кожне замовлення проходить кілька основних етапів:
створення, перевірку ресурсів, підтвердження, резервування, виконання, оплату
та закриття. Також визначено, що ресурси малого бізнесу можуть бути
матеріальними, трудовими, фінансовими, часовими та інформаційними. Вони
безпосередньо впливають на можливість виконання замовлень у встановлені
строки.

У межах розділу було виконано огляд існуючих інформаційних систем для
малого бізнесу. Розглянуто CRM-системи, ERP-системи, складські системи,
POS-системи та електронні таблиці. Визначено, що кожен із цих інструментів
має певні переваги, але не завжди повністю відповідає задачі одночасного
управління замовленнями, ресурсами та аналітичною інформацією.

Також було сформульовано постановку задачі розроблення інформаційної
системи. Розроблювана система повинна забезпечувати ведення клієнтської
бази, створення та супровід замовлень, контроль доступності ресурсів, облік
оплат, формування звітів і аналіз динаміки замовлень. Система має бути простою
у використанні, надійною та придатною для подальшого розширення.

За результатами першого розділу обґрунтовано доцільність розроблення
інформаційної системи управління малим бізнесом з урахуванням динаміки
замовлень та ресурсів. Така система дозволить підвищити впорядкованість
бізнес-процесів, зменшити кількість ручних операцій, покращити контроль
ресурсів і створити основу для більш обґрунтованого прийняття управлінських
рішень.
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2 ПРОЄКТУВАННЯ ІНФОРМАЦІЙНОЇ СИСТЕМИ
УПРАВЛІННЯ МАЛИМ БІЗНЕСОМ

2.1 Визначення функціональних і нефункціональних вимог до системи

Після аналізу предметної області переходимо до визначення вимог до
інформаційної системи управління малим бізнесом. На цьому етапі потрібно
чітко встановити, які задачі повинна виконувати система, які дані вона має
обробляти та які умови повинні бути забезпечені для її стабільної роботи.
Вимоги до системи доцільно поділити на функціональні та нефункціональні.
Функціональні вимоги описують конкретні можливості системи, а
нефункціональні - характеристики її роботи, зручності, безпеки [11].

Розроблювана інформаційна система повинна бути орієнтована на
практичне використання в малому бізнесі. Це означає, що її функції мають
відповідати реальним щоденним процесам підприємства: облік клієнтів,
створення замовлень, контроль статусів, перевірка ресурсів, фіксація оплат і
формування звітів. При цьому система не повинна бути надмірно складною,
оскільки для малого підприємства важлива не кількість модулів, а зручність і
швидкість виконання основних операцій.

Однією з базових функцій системи є робота з користувачами. Система
повинна забезпечувати реєстрацію користувачів, авторизацію та розмежування
прав доступу. Це потрібно для того, щоб різні працівники мали доступ тільки до
тих функцій, які відповідають їхнім обов’язкам. Наприклад, адміністратор може
керувати всіма даними системи, менеджер - створювати та редагувати
замовлення, працівник складу - працювати з ресурсами, а керівник - переглядати
звіти й аналітичну інформацію.

Важливою функціональною вимогою є ведення бази клієнтів. У системі
повинна зберігатися інформація про клієнта: ім’я або назва організації,
контактний номер телефону, електронна пошта, адреса, історія замовлень і
додаткові примітки. Це дозволяє швидше обробляти повторні звернення,
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зменшити кількість помилок при введенні даних і забезпечити зручний пошук
інформації.

Основним модулем інформаційної системи є модуль управління
замовленнями. Він повинен дозволяти створювати нові замовлення, редагувати
їх, додавати товари або послуги, змінювати статуси, переглядати історію та
закривати виконані замовлення. Для малого бізнесу важливо, щоб користувач
міг швидко зрозуміти, на якому етапі перебуває кожне замовлення: нове,
підтверджене, у роботі, очікує оплати, виконане або скасоване.

Окрему роль відіграє модуль управління ресурсами. Він повинен
забезпечувати облік товарів, матеріалів, обладнання або інших ресурсів, які
використовуються під час виконання замовлень. Для кожного ресурсу доцільно
зберігати назву, одиницю вимірювання, кількість, мінімальний допустимий
залишок, вартість і статус доступності. Якщо кількість ресурсу зменшується до
критичного рівня, система повинна повідомляти користувача про необхідність
поповнення.

Вимоги до обліку ресурсів безпосередньо пов’язані з процесом оброблення
замовлень. Під час створення або підтвердження замовлення система повинна
перевіряти, чи достатньо ресурсів для його виконання. Якщо ресурсів вистачає,
система дозволяє підтвердити замовлення та зарезервувати відповідну кількість.
Якщо ресурсів недостатньо, користувач повинен отримати повідомлення про
проблему. Такий підхід дозволяє зменшити ризик прийняття замовлень, які
підприємство фактично не може виконати.

Також система повинна забезпечувати облік оплат. Для кожного
замовлення необхідно фіксувати суму, спосіб оплати, дату платежу та статус
оплати. Замовлення може бути неоплаченим, частково оплаченим або повністю
оплаченим. Це допомагає керівнику контролювати фінансові надходження та
швидко бачити, які замовлення потребують додаткової уваги.

Необхідною функцією є формування звітів. Система повинна дозволяти
переглядати кількість замовлень за певний період, суму виконаних замовлень,
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найбільш популярні товари або послуги, залишки ресурсів і замовлення, які ще
не виконані. Такі звіти не тільки спрощують щоденний контроль, а й
допомагають аналізувати динаміку діяльності підприємства. Функціональні
вимоги до інформаційної системи наведено в таблиці 2.1.

Таблиця 2.1 – Функціональні вимоги до інформаційної системи
№ Вимога Опис
1 Авторизація

користувачів
Система повинна забезпечувати вхід користувачів
за логіном і паролем

2 Розмежування ролей Користувачі повинні мати різні права доступу
відповідно до ролі

3 Ведення бази клієнтів Система повинна зберігати контактні дані та
історію замовлень клієнтів

4 Створення замовлень Користувач повинен мати можливість створювати
нові замовлення

5 Редагування
замовлень

Система повинна дозволяти змінювати склад і
параметри замовлення

6 Контроль статусів Для кожного замовлення має відображатися
поточний статус виконання

7 Облік ресурсів Система повинна зберігати інформацію про наявні
ресурси

8 Перевірка доступності
ресурсів

Під час створення замовлення система повинна
перевіряти наявність потрібних ресурсів

9 Резервування ресурсів Ресурси можуть тимчасово закріплюватися за
активним замовленням

10 Облік оплат Система повинна фіксувати платежі та статус
оплати

11 Формування звітів Користувач повинен мати можливість формувати
звіти за період

12 Пошук і фільтрація Система повинна підтримувати пошук клієнтів,
замовлень і ресурсів

Крім функціональних вимог, необхідно визначити нефункціональні
вимоги. Вони описують не конкретні дії системи, а якість її роботи. Для малого
бізнесу особливо важливими є простота використання, стабільність, швидкодія,
захищеність даних і можливість подальшого розвитку системи.
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Першою нефункціональною вимогою є зручність інтерфейсу. Користувачі
системи не обов’язково мають спеціальну технічну підготовку, тому інтерфейс
повинен бути простим, логічним і зрозумілим. Основні дії, такі як створення
замовлення, пошук клієнта, перегляд залишків або формування звіту, повинні
виконуватися без зайвих кроків.

Другою важливою вимогою є надійність зберігання даних. Інформація про
клієнтів, замовлення, ресурси та платежі є важливою для роботи підприємства,
тому система повинна забезпечувати коректне збереження, оновлення й
отримання даних. Помилки в базі даних можуть призвести до неправильного
виконання замовлень або втрати важливої інформації.

Швидкодія системи також має значення. Малий бізнес часто працює в
режимі оперативного обслуговування клієнтів, тому користувач не повинен
довго чекати завантаження сторінок, пошуку записів або формування базових
звітів. Для більшості операцій система повинна відповідати швидко, особливо
під час роботи із замовленнями та ресурсами.

Окремою вимогою є безпека. Система повинна захищати дані від
несанкціонованого доступу. Для цього необхідно використовувати авторизацію,
обмеження прав користувачів і перевірку введених даних. Наприклад, звичайний
працівник не повинен мати можливості видаляти критично важливі записи або
змінювати налаштування системи.

Також важливою є масштабованість. На початковому етапі система може
використовуватися невеликою кількістю працівників і зберігати обмежений
обсяг даних. Однак у майбутньому підприємство може розширитися, збільшити
кількість клієнтів, замовлень або ресурсів. Тому система повинна мати таку
структуру, яка дозволяє додавати нові модулі без повної переробки всієї
архітектури.

Нефункціональні вимоги до інформаційної системи наведено в таблиці
2.2.
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Таблиця 2.2 – Нефункціональні вимоги до інформаційної системи
№ Вимога Опис
1 Зручність

використання
Інтерфейс повинен бути простим і зрозумілим для
користувача

2 Надійність Система повинна коректно зберігати та обробляти
дані

3 Швидкодія Основні операції повинні виконуватися без
значних затримок

4 Безпека Доступ до даних повинен контролюватися
відповідно до ролі користувача

5 Масштабованість Система повинна мати можливість подальшого
розширення

6 Супроводжуваність Код і структура системи повинні бути зрозумілими
для подальшої підтримки

7 Цілісність даних Дані повинні зберігатися без дублювання та
логічних суперечностей

8 Доступність Система повинна бути доступною користувачам у
робочий час підприємства

Визначені функціональні та нефункціональні вимоги формують основу
для подальшого проєктування інформаційної системи. Функціональні вимоги
показують, які задачі повинна виконувати система, а нефункціональні - якою
вона повинна бути з погляду якості, безпеки та зручності використання. У
подальших підрозділах на основі цих вимог буде спроєктовано архітектуру
системи, структуру бази даних, алгоритми роботи з замовленнями та ресурсами,
а також користувацький інтерфейс.

Важливою особливістю розроблюваної інформаційної системи є
врахування динаміки замовлень та ресурсів. У діяльності малого бізнесу
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кількість замовлень постійно змінюється залежно від попиту, сезону, рекламних
кампаній та інших факторів. Тому система повинна не лише зберігати
інформацію про замовлення, а й забезпечувати аналіз їх змін у часі.

Динаміка замовлень безпосередньо пов’язана з використанням ресурсів
підприємства. Кожне нове замовлення впливає на запаси товарів, матеріалів або
обладнання, необхідних для його виконання. У свою чергу, нестача ресурсів
може призвести до затримок або неможливості виконання замовлень. Саме тому
система повинна автоматично контролювати наявність ресурсів, резервувати
необхідні запаси та повідомляти користувачів про критичне зменшення їх
кількості.

Для ефективного управління підприємством система повинна
накопичувати історичні дані щодо замовлень і ресурсів та надавати можливість
формування аналітичних звітів. Це дозволить оцінювати тенденції зміни попиту,
контролювати використання ресурсів і приймати обґрунтовані управлінські
рішення. Таким чином, врахування динаміки замовлень та ресурсів є важливою
вимогою під час проєктування інформаційної системи управління малим
бізнесом і забезпечує підвищення ефективності її роботи.куq

2.2 Проєктування архітектури інформаційної системи

Архітектура інформаційної системи визначає склад основних компонентів
програмного засобу, порядок їхньої взаємодії та спосіб передавання даних між
ними. Для інформаційної системи управління малим бізнесом доцільно
використати клієнт-серверну архітектуру, оскільки вона дозволяє розділити
інтерфейс користувача, бізнес-логіку та рівень зберігання даних. Такий підхід
спрощує розроблення, тестування, супровід системи та створює можливість для
подальшого розширення функціональності [13].

У межах розроблюваної системи клієнтська частина відповідає за
взаємодію користувача з програмним засобом. Через неї користувач може
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авторизуватися, переглядати клієнтів, створювати замовлення, контролювати
ресурси, додавати оплати та формувати звіти. Клієнтська частина не виконує
основні правила оброблення даних самостійно, а передає запити на серверну
частину.

Серверна частина є центральним елементом оброблення запитів. Вона
приймає дані від клієнтської частини, перевіряє їх коректність, визначає права
користувача, виконує операції із замовленнями, ресурсами й оплатами та
звертається до бази даних. Саме на серверному рівні реалізуються такі дії, як
перевірка доступності ресурсів, резервування, списання, скасування резерву та
формування звітної інформації.

База даних використовується для зберігання структурованої інформації
про користувачів, клієнтів, замовлення, ресурси, оплати та рух ресурсів. Вона є
спільним джерелом даних для всіх модулів системи. Це дозволяє уникнути
дублювання інформації та забезпечити узгоджену роботу системи.

Загальну архітектуру розроблюваної інформаційної системи наведено на
рисунку 2.1.

Рисунок 2.1 – Компонентна архітектура інформаційної системи управління
малим бізнесом
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На рисунку 2.1, система складається з трьох основних рівнів: рівня
представлення, рівня бізнес-логіки та рівня даних. Рівень представлення
реалізується клієнтською частиною та забезпечує роботу користувача з
інтерфейсом. Рівень бізнес-логіки реалізується серверною частиною та
відповідає за оброблення запитів. Рівень даних представлений базою даних, у
якій зберігається основна інформація системи.

Для обміну даними між клієнтською та серверною частинами
використовується REST API. Такий підхід дозволяє організувати взаємодію між
компонентами системи через окремі HTTP-запити до серверних маршрутів.
Наприклад, для отримання списку клієнтів використовується запит до маршруту
/api/customers, для створення замовлення - /api/orders, для перегляду ресурсів -
/api/resources, а для формування звітів - /api/reports. Відповідь сервера
передається у форматі JSON, що зручно для подальшого відображення даних у
клієнтській частині [14].

Розроблювана система складається з кількох функціональних модулів.
Кожен модуль відповідає за окрему групу задач, але всі модулі використовують
спільну базу даних. До основних модулів належать: модуль авторизації, модуль
клієнтів, модуль замовлень, модуль ресурсів, модуль оплат, модуль звітності та
модуль адміністрування.

Модуль авторизації забезпечує вхід користувачів до системи та перевірку
їхніх прав доступу. Під час входу користувач передає логін і пароль, після чого
система перевіряє обліковий запис і визначає роль користувача. Залежно від ролі
користувач отримує доступ до відповідних функцій. Наприклад, адміністратор
має доступ до всіх модулів, менеджер працює із клієнтами та замовленнями,
працівник складу - з ресурсами, а керівник - зі звітами й аналітичною
інформацією [15].

Модуль клієнтів призначений для ведення клієнтської бази. Він забезпечує
додавання нових клієнтів, редагування контактних даних, пошук клієнтів і
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перегляд історії їхніх замовлень. Цей модуль передає до бази даних пакет даних
клієнта, який може містити ім’я, телефон, електронну пошту, адресу та примітки.

Модуль замовлень є центральним у системі. Він забезпечує створення
нового замовлення, вибір клієнта, додавання позицій, розрахунок суми, зміну
статусу та перегляд деталей. Під час створення або підтвердження замовлення
цей модуль обмінюється даними з модулем ресурсів, оскільки для кожної позиції
потрібно перевірити доступний залишок.

Модуль ресурсів відповідає за облік товарів, матеріалів або інших ресурсів
підприємства. Він зберігає загальну кількість ресурсу, зарезервовану кількість,
доступний залишок і мінімальний допустимий залишок. Під час підтвердження
замовлення модуль ресурсів отримує від модуля замовлень пакет даних про
потрібні ресурси та повертає результат перевірки: ресурсів достатньо або
ресурсів недостатньо.

Модуль оплат забезпечує фіксацію платежів за замовленнями. Він отримує
дані про суму платежу, спосіб оплати, дату та пов’язане замовлення. Після
внесення платежу система оновлює статус оплати: «не оплачено», «частково
оплачено» або «оплачено».

Модуль звітності використовується для формування узагальненої
інформації про роботу підприємства. Він отримує з бази даних відомості про
кількість замовлень, суми оплат, активні та виконані замовлення, а також
ресурси з критичним залишком. На основі цих даних формуються звіти для
керівника.

Модуль адміністрування призначений для керування користувачами,
ролями та основними налаштуваннями системи. Він дозволяє додавати
користувачів, змінювати їхні ролі та обмежувати доступ до окремих функцій.

Модульну структуру та інформаційні потоки між модулями системи
наведено на рисунку 2.2.
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Рисунок 2.2 – Модульна структура та інформаційні потоки системи

На рисунку 2.2 доцільно показати не тільки основні модулі, а й пакети
даних, якими вони обмінюються. Наприклад, між модулем клієнтів і базою даних
передаються дані клієнта; між модулем замовлень і базою даних - дані
замовлення та його статус; між модулем замовлень і модулем ресурсів - запит на
перевірку доступності ресурсів; між модулем ресурсів і базою даних - дані про
залишки, резервування та списання; між модулем оплат і базою даних - дані
платежу; між модулем звітності і базою даних - агреговані дані для звітів.

Для більш точного опису інформаційної взаємодії в системі можна
виділити такі основні пакети даних:

1. Дані користувача: логін, пароль, роль, токен доступу.
2. Дані клієнта: ім’я, телефон, електронна пошта, адреса, примітки.
3. Дані замовлення: клієнт, позиції, кількість, сума, строк виконання,

статус.
4. Дані ресурсів: назва ресурсу, кількість, резерв, доступний залишок,

мінімальний залишок.
5. Дані оплати: сума, спосіб оплати, дата платежу, статус оплати.
6. Дані звітності: кількість замовлень, активні замовлення, виконані

замовлення, критичні ресурси, сума оплат.
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7. Дані адміністрування: користувачі, ролі, права доступу.
Взаємодія компонентів системи відбувається послідовно. Наприклад, під

час створення нового замовлення користувач заповнює форму в клієнтській
частині. Далі клієнтська частина формує JSON-пакет із даними замовлення та
передає його на сервер через REST API. Сервер перевіряє дані, зберігає
замовлення в базі даних і повертає відповідь про успішне створення запису.

Під час підтвердження замовлення взаємодія є складнішою. Сервер
отримує дані замовлення, визначає перелік потрібних ресурсів і перевіряє їх
доступність. Якщо ресурсів достатньо, система резервує потрібну кількість і
змінює статус замовлення. Якщо ресурсів недостатньо, сервер повертає
повідомлення про помилку, а замовлення не підтверджується. Така логіка
дозволяє уникнути прийняття замовлень, які підприємство фактично не може
виконати.

Загальні задачі, які повинна виконувати інформаційна система, наведено
на рисунку 2.3.

Рисунок 2.3 – Узагальнена схема задач інформаційної системи

Як видно з рисунка 2.3, система повинна підтримувати облік клієнтів, облік
замовлень, контроль ресурсів, облік оплат, формування звітів, аналіз динаміки
замовлень та адміністрування користувачів. Усі ці задачі пов’язані між собою,
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оскільки замовлення створюється для конкретного клієнта, потребує певних
ресурсів, може мати оплату та впливає на звітні показники підприємства.

Для реалізації поставленої задачі інформаційна система повинна
виконувати такі функції:

1. Реєстрація та авторизація користувачів.
2. Розмежування прав доступу залежно від ролі користувача.
3. Ведення бази клієнтів.
4. Створення, редагування та видалення замовлень.
5. Перегляд історії замовлень клієнта.
6. Зміна статусів замовлень.
7. Облік товарів, матеріалів або інших ресурсів.
8. Перевірка доступності ресурсів для виконання замовлення.
9. Резервування ресурсів під активні замовлення.
10. Фіксація оплат і статусу розрахунків.
11. Формування звітів за вибраний період.
12. Аналіз кількості замовлень і використання ресурсів.
Окремо потрібно врахувати роботу з ролями користувачів. Адміністратор

системи повинен мати доступ до всіх функцій, керівник - до замовлень, ресурсів,
оплат і звітів, менеджер - до клієнтів і замовлень, а працівник складу - до
залишків і руху ресурсів. Такий підхід дозволяє зробити систему більш
безпечною та зручною для практичного використання.

З технічної точки зору система має бути реалізована як програмний засіб,
що складається з клієнтської частини, серверної частини та бази даних.
Клієнтська частина відповідає за введення та відображення даних, серверна
частина обробляє запити й виконує бізнес-логіку, а база даних забезпечує
зберігання структурованої інформації про користувачів, клієнтів, замовлення,
ресурси та платежі [10].

До основних вимог до розроблюваної системи належать зручність
використання, надійність зберігання даних, швидкий доступ до інформації,
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можливість пошуку та фільтрації записів, коректна робота зі статусами
замовлень і захист даних від несанкціонованого доступу. Також система повинна
мати можливість подальшого розширення, наприклад додавання модуля
постачальників, закупівель або розширеної фінансової аналітики.

Важливо, щоб інформаційна система не була надмірно складною. Для
малого бізнесу практичну цінність має не максимальна кількість функцій, а
відповідність реальним потребам підприємства. Тому під час проєктування
необхідно зосередитися на тих процесах, які безпосередньо впливають на якість
управління: оброблення замовлень, контроль ресурсів, облік клієнтів, облік
оплат і формування звітної інформації.

2.3 Проєктування бази даних системи

База даних є одним із ключових елементів інформаційної системи
управління малим бізнесом. Вона забезпечує зберігання, оновлення, пошук і
зв’язування даних, які використовуються в роботі підприємства. Для
розроблюваної системи база даних повинна містити інформацію про
користувачів, клієнтів, замовлення, ресурси, платежі та рух ресурсів. Саме ці
дані потрібні для автоматизації основних процесів малого бізнесу.

Для такої системи доцільно використовувати реляційну модель даних,
оскільки вона добре підходить для зберігання структурованої інформації та
дозволяє встановлювати зв’язки між окремими сутностями. Наприклад, одне
замовлення пов’язане з конкретним клієнтом, замовлення може містити декілька
позицій, кожна позиція пов’язана з певним ресурсом, а оплати належать до
конкретного замовлення. Такий підхід дозволяє зберігати дані без значного
дублювання та підтримувати їхню цілісність [17].

Основними сутностями бази даних є: користувачі, клієнти, замовлення,
позиції замовлення, ресурси, платежі та рух ресурсів. Кожна сутність відповідає
окремому об’єкту предметної області. Наприклад, сутність «Клієнт» зберігає
контактну інформацію про покупця або замовника, сутність «Замовлення» - дані
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про заявку клієнта, а сутність «Ресурс» - інформацію про товари, матеріали або
інші засоби, необхідні для виконання замовлень.

Таблиця користувачів призначена для зберігання даних про осіб, які
працюють із системою. До таких даних належать ім’я користувача, електронна
пошта, пароль у захищеному вигляді, роль і дата створення облікового запису.
Роль користувача визначає, які функції системи йому доступні. Наприклад,
адміністратор має повний доступ, менеджер працює з клієнтами та
замовленнями, працівник складу - з ресурсами, а керівник переглядає звіти.

Таблиця клієнтів використовується для зберігання інформації про
фізичних або юридичних осіб, які роблять замовлення. У ній доцільно
передбачити такі поля: ідентифікатор клієнта, повне ім’я або назва організації,
телефон, електронна пошта, адреса, примітки та дата створення запису.
Наявність такої таблиці дозволяє швидко знаходити клієнтів, переглядати
історію їхніх замовлень і зменшувати кількість повторного введення даних.

Таблиця замовлень є центральною в базі даних. Вона зберігає інформацію
про кожне замовлення: клієнта, статус, загальну суму, статус оплати, строк
виконання, коментар, дату створення та дату оновлення. Кожне замовлення
повинно бути пов’язане з одним клієнтом. При цьому один клієнт може мати
багато замовлень, тому між таблицями клієнтів і замовлень встановлюється
зв’язок «один до багатьох».

Позиції замовлення зберігаються в окремій таблиці. Це потрібно тому, що
одне замовлення може містити декілька товарів, послуг або ресурсів. Наприклад,
клієнт може замовити кілька різних позицій, кожна з яких має свою кількість,
ціну та проміжну суму. Таблиця позицій замовлення пов’язує замовлення з
ресурсами та дозволяє розрахувати загальну суму замовлення.

Таблиця ресурсів призначена для обліку товарів, матеріалів, обладнання
або інших елементів, які використовуються у процесі виконання замовлень. Для
кожного ресурсу потрібно зберігати назву, категорію, одиницю вимірювання,
загальну кількість, зарезервовану кількість, мінімальний залишок, ціну, статус і
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дату оновлення. Важливими є поля загальної та зарезервованої кількості,
оскільки вони дозволяють визначати доступний залишок ресурсу.

Таблиця платежів використовується для фіксації оплат за замовленнями.
Вона повинна містити ідентифікатор платежу, ідентифікатор замовлення, суму,
спосіб оплати, статус платежу, дату оплати та дату створення запису. Одне
замовлення може мати кілька платежів, наприклад у випадку часткової оплати.
Тому між таблицями замовлень і платежів встановлюється зв’язок «один до
багатьох».

Таблиця руху ресурсів потрібна для контролю змін кількості ресурсів. У
ній фіксуються операції резервування, списання, скасування резерву або
поповнення запасів. Така таблиця дозволяє зберігати історію змін і пояснювати,
чому кількість певного ресурсу збільшилася або зменшилася. Це важливо для
прозорості обліку та подальшого аналізу. Основні сутності бази даних наведено
в таблиці 2.3.

Таблиця 2.3 – Основні сутності бази даних інформаційної системи
Назва сутності Призначення Основні поля

User Зберігання
користувачів
системи

id, name, email, passwordHash, role,
createdAt

Customer Зберігання даних
про клієнтів

id, fullName, phone, email, address,
notes, createdAt

Order Зберігання
замовлень

id, customerId, status, totalAmount,
paymentStatus, deadline, comment

OrderItem Зберігання позицій
замовлення

id, orderId, resourceId, quantity,
price, subtotal

Resource Облік ресурсів
підприємства

id, name, category, unit, quantity,
reservedQuantity, minQuantity, price

Payment Облік оплат за
замовленнями

id, orderId, amount, method, status,
paidAt

ResourceMovement Фіксація руху
ресурсів

id, resourceId, orderId, type, quantity,
comment, createdAt
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Модель бази даних інформаційної системи відображає основні таблиці,
їхні поля та зв’язки між ними. Вона поєднує логічне представлення предметної
області та фізичну структуру зберігання даних. У межах цієї моделі визначено
таблиці користувачів, клієнтів, замовлень, позицій замовлень, ресурсів, оплат і
руху ресурсів.

Рисунок 2.4 – Модель бази даних інформаційної системи

Основними таблицями бази даних є User, Customer, Order, OrderItem,
Resource, Payment та ResourceMovement. Таблиця User призначена для
зберігання даних про користувачів системи, їхні ролі та облікові записи. Таблиця
Customer містить інформацію про клієнтів підприємства. Таблиця Order
використовується для зберігання замовлень, їхніх статусів, строків виконання,
загальної суми та статусу оплати. Таблиця OrderItem деталізує склад кожного
замовлення, оскільки одне замовлення може містити кілька товарів, послуг або
ресурсів. Таблиця Resource відповідає за облік ресурсів підприємства, а таблиця
Payment зберігає інформацію про оплати. Таблиця ResourceMovement фіксує
історію змін кількості ресурсів.
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Зв’язки між таблицями мають важливе значення для правильної роботи
системи. Якщо замовлення створюється для конкретного клієнта, у таблиці Order
зберігається поле customerId, яке посилається на таблицю Customer. Це дозволяє
швидко отримати всі замовлення певного клієнта та переглянути історію його
взаємодії з підприємством. Якщо замовлення містить декілька позицій, кожна з
них зберігається в таблиці OrderItem, де вказується ідентифікатор замовлення,
ресурс, кількість, ціна та проміжна сума.

Таблиця OrderItem також пов’язана з таблицею Resource, оскільки кожна
позиція замовлення використовує певний ресурс або товар. Завдяки цьому
система може визначити, які саме ресурси потрібні для виконання замовлення,
перевірити їх наявність і виконати резервування. Таблиця Payment пов’язана з
таблицею Order, тому до одного замовлення може бути додано одну або кілька
оплат. Це дозволяє враховувати як повну, так і часткову оплату.

Окрему роль у моделі відіграє таблиця ResourceMovement. Вона пов’язана
з таблицями Resource та Order і використовується для фіксації операцій із
ресурсами. Наприклад, під час підтвердження замовлення створюється запис
про резервування ресурсу, після виконання замовлення - запис про списання, а
після скасування - запис про зняття резерву. Така структура дозволяє не тільки
бачити поточну кількість ресурсів, а й аналізувати історію їхнього використання.

Під час проєктування бази даних враховано цілісність даних. Для цього
використовуються первинні та зовнішні ключі. Первинний ключ унікально
ідентифікує кожен запис у таблиці, а зовнішній ключ забезпечує зв’язок між
таблицями. Наприклад, поле customerId у таблиці Order є зовнішнім ключем,
який посилається на таблицю Customer. Це не дозволяє створити замовлення для
клієнта, якого немає в базі даних.

Також важливо уникати дублювання даних. Наприклад, контактні дані
клієнта не потрібно зберігати в кожному замовленні. Достатньо зберегти їх один
раз у таблиці Customer, а в замовленні вказати лише ідентифікатор клієнта. Такий
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підхід спрощує оновлення інформації: якщо клієнт змінює номер телефону або
адресу електронної пошти, ці дані потрібно змінити тільки в одному місці.

У моделі також відображено фізичні параметри зберігання даних. Для
кожної таблиці визначаються поля, типи даних та обмеження. Наприклад, поле
id може мати тип integer або uuid, поле email - тип varchar, поле totalAmount - тип
decimal, а поле createdAt - тип timestamp. Для статусів замовлення й оплати
можуть використовуватися текстові значення або перелік допустимих значень.
Це дозволяє обмежити введення некоректних даних і зробити роботу системи
більш надійною. У фізичній структурі бази даних доцільно передбачити такі
основні зв’язки:

1. Customer - Order: один клієнт може мати багато замовлень.
2. Order - OrderItem: одне замовлення може містити багато позицій.
3. Resource - OrderItem: один ресурс може використовуватися в багатьох

позиціях замовлень.
4. Order - Payment: одне замовлення може мати багато платежів.
5. Resource - ResourceMovement: один ресурс може мати багато записів

руху.
6. Order - ResourceMovement: одне замовлення може бути пов’язане з

кількома операціями руху ресурсів.
Для підвищення швидкодії системи доцільно використовувати індекси.

Наприклад, індекси можуть бути створені для полів customerId, orderId,
resourceId, status і createdAt. Це дозволить швидше виконувати пошук замовлень
клієнта, фільтрацію замовлень за статусом, перегляд руху ресурсів і формування
звітів за вибраний період.

Окрему увагу потрібно приділити правилам зміни даних. Під час
підтвердження замовлення система не повинна одразу списувати ресурси, а лише
резервувати їх. Списання має виконуватися після завершення замовлення. Якщо
замовлення скасоване, зарезервовані ресурси повинні бути повернуті в
доступний залишок. Для цього в базі даних використовується поле
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reservedQuantity у таблиці Resource і таблиця ResourceMovement, яка фіксує всі
операції з ресурсами.

З точки зору подальшого розвитку системи запропонована модель бази
даних є достатньо гнучкою. У майбутньому до неї можна додати таблиці
постачальників, закупівель, категорій товарів, знижок, повідомлень або
розширених фінансових звітів. При цьому основна структура, пов’язана з
клієнтами, замовленнями та ресурсами, залишиться незмінною.

Отже, спроєктована модель бази даних забезпечує зберігання основної
інформації, необхідної для роботи інформаційної системи управління малим
бізнесом. Вона охоплює користувачів, клієнтів, замовлення, позиції замовлень,
ресурси, платежі та рух ресурсів. Використання реляційної структури дозволяє
забезпечити зв’язність даних, уникнути дублювання та створити основу для
реалізації функціональних модулів системи.

2.4 Проєктування алгоритмів оброблення замовлень і ресурсів

Проєктування алгоритмів роботи інформаційної системи є важливим
етапом, оскільки саме алгоритми визначають послідовність дій користувача та
системи під час виконання основних бізнес-процесів. Для інформаційної системи
управління малим бізнесом ключовими є алгоритм оброблення замовлення,
алгоритм перевірки доступності ресурсів, алгоритм резервування ресурсів,
алгоритм завершення замовлення та алгоритм скасування замовлення. Вони
забезпечують зв’язок між замовленнями, ресурсами, оплатами та статусами
виконання.

Основним процесом у системі є оброблення замовлення. Він починається
з того, що користувач створює нове замовлення та вибирає клієнта з бази даних.
Якщо клієнта ще немає в системі, його дані спочатку вносяться до клієнтської
бази. Після цього користувач додає до замовлення потрібні товари, послуги або
ресурси, вказує кількість, строк виконання та додатковий коментар. Система
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автоматично розраховує загальну суму замовлення на основі ціни й кількості
кожної позиції.

Після створення замовлення система повинна перевірити, чи достатньо
ресурсів для його виконання. Це потрібно для того, щоб підприємство не
підтвердило замовлення, яке фактично не може виконати. Перевірка виконується
для кожної позиції замовлення. Якщо для всіх позицій доступної кількості
ресурсів достатньо, замовлення може бути підтверджене. Якщо хоча б одного
ресурсу не вистачає, система повинна повідомити користувача про проблему та
не дозволити підтвердження замовлення. Загальний алгоритм оброблення
замовлення наведено на рисунку 2.5.

Рисунок 2.5 – Алгоритм оброблення замовлення
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Для перевірки доступності ресурсів використовується показник доступної
кількості. Він визначається як різниця між загальною кількістю ресурсу та вже
зарезервованою кількістю. Якщо доступна кількість більша або дорівнює
кількості, яка потрібна для нового замовлення, ресурс можна використати. Якщо
доступна кількість менша, система повинна показати повідомлення про нестачу.

Формула визначення доступної кількості ресурсу має вигляд:

𝐴 =𝑄 − 𝑅 (2.1)

де A – доступна кількість ресурсу;
Q – загальна кількість ресурсу на складі або в обліку;
R – зарезервована кількість ресурсу під активні замовлення.
Ця формула є базовою для логіки перевірки ресурсів. Наприклад, якщо на

складі є 20 одиниць ресурсу, а 8 одиниць уже зарезервовано під інші замовлення,
то доступна кількість становить 12 одиниць. Якщо нове замовлення потребує 10
одиниць, його можна підтвердити. Якщо потрібно 15 одиниць, система повинна
заборонити підтвердження або запропонувати змінити кількість.

Рисунок 2.5 – Перевірка доступності ресурсів
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Після успішної перевірки ресурсів виконується резервування.
Резервування означає, що певна кількість ресурсу тимчасово закріплюється за
конкретним замовленням. При цьому загальна кількість ресурсу ще не
зменшується, оскільки замовлення ще не виконане. Змінюється тільки
зарезервована кількість. Такий підхід є зручним, оскільки дозволяє бачити
різницю між загальною кількістю ресурсу та реально доступною кількістю для
нових замовлень.

Алгоритм послідовністі резервування ресурсів:
1. Користувач підтверджує замовлення.
2. Система повторно перевіряє доступність ресурсів.
3. Якщо ресурсів достатньо, для кожної позиції збільшується

зарезервована кількість.
4. Статус замовлення змінюється на «підтверджене».
5. У таблиці руху ресурсів створюється запис із типом «резервування».
6. Користувач отримує повідомлення про успішне підтвердження

замовлення.
Повторна перевірка перед резервуванням потрібна для уникнення

помилок. Наприклад, якщо два користувачі одночасно працюють із системою,
доступна кількість ресурсу могла змінитися після відкриття форми замовлення.
Тому остаточне рішення про підтвердження повинно прийматися тільки після
перевірки актуальних даних у базі.

Після виконання замовлення ресурси повинні бути списані. На цьому етапі
система зменшує загальну кількість ресурсу та одночасно зменшує
зарезервовану кількість. Це означає, що ресурс фактично використано для
виконання замовлення. Після списання замовлення може бути переведене в
статус «виконане». Якщо оплата ще не внесена повністю, замовлення може мати
окремий статус оплати, наприклад «частково оплачено» або «не оплачено».
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Окремо потрібно передбачити алгоритм скасування замовлення.
Скасування може відбуватися з різних причин: клієнт відмовився від
замовлення, ресурсів не вистачає, строк виконання не підходить або замовлення
було створене помилково. Якщо замовлення ще не було підтверджене, його
можна просто перевести в статус «скасоване». Якщо ресурси вже були
зарезервовані, система повинна зняти резерв.

Алгоритм скасування замовлення складається з таких кроків:
1. Користувач обирає дію «Скасувати замовлення».
2. Система перевіряє поточний статус замовлення.
3. Якщо ресурси були зарезервовані, зарезервована кількість

зменшується.
4. У таблиці руху ресурсів створюється запис із типом «скасування

резерву».
5. Статус замовлення змінюється на «скасоване».
6. Користувач отримує повідомлення про успішне скасування.
Для оплати замовлення доцільно передбачити окремий алгоритм.

Користувач додає платіж, вказує суму, спосіб оплати та дату. Після збереження
платежу система підраховує загальну суму всіх оплат за цим замовленням і
порівнює її із загальною сумою замовлення. Якщо оплат немає, статус оплати
залишається «не оплачено». Якщо внесена частина суми, статус змінюється на
«частково оплачено». Якщо сума оплат дорівнює або перевищує суму
замовлення, статус змінюється на «оплачено».

Для оцінювання стану ресурсу доцільно використовувати мінімальний
залишок. Якщо загальна кількість ресурсу стає меншою або дорівнює
мінімальному залишку, система повинна позначати такий ресурс як критичний.
Це дозволяє користувачу швидко бачити, які товари або матеріали потрібно
поповнити найближчим часом.

У загальному вигляді цю умову можна записати так:
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𝑄 ≤𝑀 (2.2)

де Q – загальна кількість ресурсу;
M – мінімальний допустимий залишок ресурсу.
Якщо ця умова виконується, ресурс потрапляє до списку критичних. У

звітах такі ресурси можуть відображатися окремо, щоб керівник або працівник
складу міг швидко прийняти рішення про закупівлю або поповнення.

Запропоновані алгоритми повинні працювати узгоджено. Створення
замовлення пов’язане з перевіркою ресурсів, підтвердження - з резервуванням,
завершення - зі списанням, скасування - зі зняттям резерву, а оплата - зі зміною
фінансового статусу замовлення. Такий підхід дозволяє забезпечити цілісність
роботи системи та уникнути суперечностей у даних.

У межах підрозділу було спроєктовано основні алгоритми роботи
інформаційної системи управління малим бізнесом. Вони охоплюють
оброблення замовлення, перевірку доступності ресурсів, резервування,
завершення, скасування замовлення, облік оплат і визначення критичних
залишків. Запропонована логіка дозволяє автоматизувати ключові процеси
підприємства та забезпечити більш точне управління замовленнями і ресурсами.

2.5 Висновки до другого розділу

У другому розділі було виконано проєктування інформаційної системи
управління малим бізнесом з урахуванням динаміки замовлень та ресурсів. На
основі аналізу предметної області визначено основні функціональні та
нефункціональні вимоги до системи. До функціональних вимог віднесено
авторизацію користувачів, ведення бази клієнтів, створення та супровід
замовлень, контроль статусів, облік ресурсів, перевірку їх доступності,
резервування, облік оплат і формування звітів. Нефункціональні вимоги
охоплюють зручність використання, надійність, швидкодію, безпеку,
масштабованість і цілісність даних.
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Було спроєктовано архітектуру інформаційної системи. Для
розроблюваного програмного засобу обрано клієнт-серверну структуру, у якій
клієнтська частина відповідає за взаємодію з користувачем, серверна частина
реалізує бізнес-логіку, а база даних забезпечує зберігання інформації. Такий
підхід дозволяє розділити основні компоненти системи, спростити її подальшу
підтримку та забезпечити можливість розширення функціональності.

Також було визначено основні модулі інформаційної системи: модуль
авторизації, модуль клієнтів, модуль замовлень, модуль ресурсів, модуль оплат,
модуль звітності та модуль адміністрування. Кожен із цих модулів виконує
окрему групу задач, але всі вони пов’язані між собою через єдину базу даних. Це
дозволяє уникнути дублювання інформації та забезпечити узгоджену роботу
системи.

У межах розділу було спроєктовано базу даних системи. Визначено
основні сутності: користувачі, клієнти, замовлення, позиції замовлення, ресурси,
платежі та рух ресурсів. Для цих сутностей встановлено логічні зв’язки, що
забезпечують коректне зберігання й оброблення даних. Запропонована
структура бази даних дозволяє фіксувати весь цикл роботи із замовленням: від
його створення до виконання, оплати та списання ресурсів.

Окремо було розглянуто алгоритми оброблення замовлень і ресурсів.
Спроєктовано послідовність створення замовлення, перевірки доступності
ресурсів, резервування, завершення та скасування замовлення. Також визначено
логіку обліку оплат і контролю критичних залишків ресурсів. Запропоновані
алгоритми дозволяють зменшити кількість помилок під час ручного обліку та
забезпечити більш точне управління ресурсами підприємства.
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3 ПРОГРАМНА РЕАЛІЗАЦІЯ ТА ТЕСТУВАННЯ
ІНФОРМАЦІЙНОЇ СИСТЕМИ УПРАВЛІННЯ МАЛИМ БІЗНЕСОМ

3.1 Обґрунтування вибору програмних засобів реалізації

Для програмної реалізації інформаційної системи управління малим
бізнесом необхідно обрати такі засоби розроблення, які забезпечують зручне
створення web-додатку, роботу з базою даних, оброблення запитів користувача
та можливість подальшого розширення системи. Оскільки розроблювана
система повинна підтримувати роботу з клієнтами, замовленнями, ресурсами,
оплатами та звітами, доцільно використати клієнт-серверний підхід, у якому
окремо реалізуються клієнтська частина, серверна частина та база даних.

Як основну платформу для серверної частини доцільно використати
Node.js. Це середовище виконання JavaScript, яке дозволяє створювати серверні
додатки та обробляти запити від клієнтської частини. Його перевагою є те, що
одна мова програмування може використовуватися як на клієнтському, так і на
серверному рівні. Для навчального проєкту це зручно, оскільки зменшується
складність розроблення та спрощується підтримка програмного коду [18].

Для побудови серверного API обрано Express.js. Це web-фреймворк для
Node.js, який дає змогу створювати маршрути, обробляти HTTP-запити,
підключати проміжне програмне забезпечення та організовувати взаємодію між
клієнтською частиною й базою даних. У межах розроблюваної системи Express.js
використовується для реалізації маршрутів авторизації, роботи з клієнтами,
замовленнями, ресурсами, оплатами та звітами [19].

Клієнтську частину інформаційної реалізуємо з використанням React.
React є бібліотекою JavaScript для створення користувацьких інтерфейсів. Його
використання дозволяє розділити інтерфейс на окремі компоненти: таблиці,
форми, кнопки, картки статистики, панель навігації та сторінки системи. Такий
підхід спрощує розроблення, оскільки кожен компонент можна створювати й
перевіряти окремо [20].
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Для оформлення інтерфейсу може використовуватися CSS або Tailwind
CSS. У роботі доцільно застосувати простий адаптивний дизайн, який не
перевантажує користувача зайвими елементами. Інтерфейс повинен бути
зрозумілим для працівників малого підприємства, тому основна увага
приділяється зручному розміщенню таблиць, форм і навігації [21].

Для зберігання даних обрано реляційну базу даних PostgreSQL або SQLite.
PostgreSQL є більш потужним варіантом і добре підходить для систем, у яких
потрібно зберігати структуровані дані, встановлювати зв’язки між таблицями та
забезпечувати цілісність інформації. SQLite може використовуватися як
простіший варіант для навчального або демонстраційного запуску, оскільки не
потребує складного налаштування окремого сервера бази даних [22, 23].

У межах кваліфікаційної роботи доцільно обрати PostgreSQL як основну
систему керування базами даних, оскільки вона підтримує реляційну модель,
зовнішні ключі, транзакції, індекси та складні запити. Це важливо для
інформаційної системи, у якій замовлення пов’язані з клієнтами, ресурси - з
позиціями замовлення, а платежі - з конкретними замовленнями.

Для взаємодії серверної частини з базою даних може використовуватися
Prisma ORM. ORM-засоби дозволяють працювати з таблицями бази даних через
програмні моделі, а не писати всі SQL-запити вручну. Це спрощує створення,
читання, оновлення та видалення записів. Крім того, Prisma дозволяє описати
структуру бази даних у вигляді схем, що робить її більш зрозумілою для
подальшої підтримки [24].

Для обміну даними між клієнтською та серверною частинами
використовується REST API. Такий підхід передбачає, що клієнтська частина
надсилає HTTP-запити до серверних маршрутів, а сервер повертає відповідь у
форматі JSON. Наприклад, для отримання списку клієнтів використовується
запит GET /api/customers, для створення замовлення - POST /api/orders, для
отримання списку ресурсів - GET /api/resources, а для формування звітів - GET
/api/reports/dashboard.
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Для авторизації користувачів може бути використано JWT. JSON Web
Token дозволяє після успішного входу користувача передавати клієнтській
частині спеціальний токен, який надалі використовується для підтвердження
доступу до захищених маршрутів [26]. Такий підхід є поширеним у web-додатках
і дозволяє реалізувати розмежування прав доступу залежно від ролі користувача.

У процесі розроблення також використовується Visual Studio Code. Це
середовище розробки підтримує JavaScript, React, Node.js, роботу з Git,
форматування коду та встановлення додаткових розширень. Для навчального
проєкту воно є зручним, оскільки дозволяє працювати з клієнтською та
серверною частинами в одному робочому просторі [27].

Для перевірки роботи API доцільно використовувати Postman або
вбудовані засоби браузера [28]. Postman дозволяє надсилати запити до серверної
частини, перевіряти відповіді, тестувати створення клієнтів, замовлень, ресурсів
і оплат. Це особливо корисно на етапі тестування серверної логіки, коли
клієнтський інтерфейс ще не повністю реалізований.

Для контролю версій використовується Git [29]. Він дозволяє зберігати
історію змін проєкту, повертатися до попередніх версій, створювати окремі гілки
для розроблення нових функцій і зменшувати ризик втрати коду. Для
кваліфікаційної роботи використання Git також є корисним, оскільки демонструє
організований підхід до розроблення програмного забезпечення. Основні
програмні засоби реалізації системи наведено в таблиці 3.1.

Таблиця 3.1 – Програмні засоби реалізації інформаційної системи
Програмний

засіб
Призначення Обґрунтування вибору

Node.js Реалізація серверної
частини

Дозволяє створювати серверні додатки мовою
JavaScript

Express.js Побудова REST API Спрощує створення маршрутів і оброблення
HTTP-запитів
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Кінець таблиці 3.1
React Реалізація клієнтської

частини
Дає змогу створювати інтерфейс із
багаторазових компонентів

CSS / Tailwind
CSS

Оформлення інтерфейсу Забезпечує просте й адаптивне
оформлення сторінок

PostgreSQL Зберігання даних Підтримує реляційну модель, зв’язки,
індекси та транзакції

Prisma ORM Робота з базою даних Спрощує взаємодію серверної частини з
таблицями БД

REST API Обмін даними між клієнтом
і сервером

Забезпечує зрозумілу структуру взаємодії
компонентів

JWT Авторизація користувачів Дозволяє реалізувати захищений доступ і
ролі користувачів

Visual Studio
Code

Середовище розробки Підтримує роботу з JavaScript, React,
Node.js і Git

Postman Тестування API Дозволяє перевіряти запити до серверної
частини

Git Контроль версій Забезпечує збереження історії змін
програмного коду

Обраний набір технологій відповідає задачам розроблюваної
інформаційної системи. Він дозволяє реалізувати web-додаток із поділом на
клієнтську та серверну частини, забезпечити роботу з базою даних, реалізувати
авторизацію користувачів, оброблення замовлень, контроль ресурсів і
формування звітів. При цьому технології є достатньо поширеними, мають велику
кількість документації та підходять для навчального проєкту.

Таким чином, для реалізації інформаційної системи управління малим
бізнесом обрано сучасний і практичний стек програмних засобів: React для
клієнтської частини, Node.js та Express.js для серверної частини, PostgreSQL для
бази даних, Prisma ORM для роботи з даними, REST API для взаємодії
компонентів і JWT для авторизації. Такий вибір дозволяє реалізувати систему,
яка відповідає поставленим функціональним і нефункціональним вимогам та
може бути використана як основа для подальшого розвитку. Крім того,
використання сучасних інструментів розробки сприяє підвищенню
продуктивності системи, її надійності та безпеки, що є важливими аспектами для
ефективного функціонування малого бізнесу.
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3.2 Реалізація серверної частини інформаційної системи

Серверна частина інформаційної системи управління малим бізнесом
призначена для оброблення запитів користувачів, реалізації основної бізнес-
логіки, перевірки введених даних, взаємодії з базою даних і повернення
результатів клієнтській частині. Вона є проміжним рівнем між інтерфейсом
користувача та базою даних, тому саме на серверному рівні виконуються основні
правила роботи системи: створення замовлення, перевірка доступності ресурсів,
резервування, завершення замовлення, облік оплат і формування звітів.

Серверну частину доцільно реалізувати з використанням Node.js та
Express.js. Node.js забезпечує виконання JavaScript-коду на сервері, а Express.js
дозволяє створювати маршрути API, обробляти HTTP-запити та організовувати
структуру web-додатку. У розроблюваній системі серверна частина приймає
запити від клієнтської частини, перевіряє права користувача, виконує необхідні
операції з даними та повертає відповідь у форматі JSON [30].

Структура серверної частини повинна бути поділена на окремі логічні
блоки. Такий підхід спрощує розроблення та подальшу підтримку системи.
Наприклад, маршрути, контролери, моделі, проміжне програмне забезпечення
та налаштування бази даних доцільно зберігати в окремих папках. Це дозволяє
швидко знаходити потрібні файли й уникати змішування різних частин
програмної логіки.

У такій структурі папка controllers містить файли, у яких реалізовано логіку
оброблення запитів. Папка routes містить маршрути API. Папка middleware
використовується для перевірки авторизації, ролей користувачів і оброблення
помилок. Папка database містить налаштування підключення до бази даних.
Окреме розділення функціональних компонентів забезпечує зрозумілу
організацію проєкту та спрощує його подальшу підтримку. Така архітектура
дозволяє легко вносити зміни до окремих модулів без впливу на роботу інших
частин системи, що підвищує гнучкість розробки та полегшує масштабування
застосунку.
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Рисунок 3.1 – Структура серверної частини інформаційної системи

Основним способом взаємодії між клієнтом і сервером є REST API. Кожен
ресурс системи має власну групу маршрутів. Наприклад, для клієнтів
використовуються маршрути /api/customers, для замовлень - /api/orders, для
ресурсів - /api/resources, для оплат - /api/payments, а для звітів - /api/reports. Такий
підхід робить структуру API зрозумілою та логічною. Основні API-запити
інформаційної системи наведено в таблиці 3.2.

Таблиця 3.2 – Основні API-запити інформаційної системи
Метод Маршрут Призначення
POST /api/auth/login Авторизація користувача
GET /api/auth/me Отримання даних поточного користувача
GET /api/customers Отримання списку клієнтів
POST /api/customers Створення нового клієнта
PUT /api/customers/:id Редагування клієнта
DELETE /api/customers/:id Видалення клієнта
GET /api/orders Отримання списку замовлень
POST /api/orders Створення нового замовлення
GET /api/orders/:id Отримання деталей замовлення
POST /api/orders/:id/confirm Підтвердження замовлення
POST /api/orders/:id/complete Завершення замовлення
POST /api/orders/:id/cancel Скасування замовлення
GET /api/resources Отримання списку ресурсів
POST /api/resources Додавання ресурсу
PUT /api/resources/:id Редагування ресурсу
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Кінець таблиці 3.2
GET /api/resources/low-

stock
Отримання ресурсів із критичним
залишком

POST /api/payments Додавання оплати
GET /api/reports/dashboard Отримання даних для головної панелі

GET /api/reports/orders-
dynamics

Отримання динаміки замовлень

Одним із перших реалізується модуль авторизації. Користувач вводить
логін і пароль, після чого сервер перевіряє ці дані в базі даних. Якщо користувач
існує, а пароль правильний, сервер формує токен доступу та повертає його
клієнтській частині. Надалі цей токен передається в заголовках запитів і
використовується для перевірки прав доступу.

Для захисту маршрутів використовується middleware авторизації. Він
перевіряє, чи є в запиті дійсний токен. Якщо токен відсутній або неправильний,
сервер повертає помилку доступу. Якщо токен правильний, middleware додає
інформацію про користувача до запиту, і система дозволяє виконати потрібну
операцію. Для окремих маршрутів може також використовуватися перевірка
ролі користувача.

Наприклад, маршрути для перегляду звітів можуть бути доступні
керівнику та адміністратору, а маршрути для редагування ресурсів -
адміністратору та працівнику складу. Це дозволяє реалізувати розмежування
прав доступу відповідно до функціональних обов’язків користувачів.

Модуль клієнтів забезпечує створення, перегляд, редагування та видалення
клієнтів. Під час створення клієнта сервер перевіряє, чи заповнені основні поля,
наприклад ім’я та телефон. Якщо дані коректні, запис зберігається в базі даних.
Якщо дані некоректні, користувачу повертається повідомлення про помилку.

Модуль замовлень є найбільш складним, оскільки він пов’язаний із
клієнтами, ресурсами, оплатами та статусами. Під час створення замовлення
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сервер отримує дані про клієнта, список позицій, кількість, строк виконання та
коментар. Після цього система розраховує загальну суму замовлення та створює
записи в таблицях Order і OrderItem.

Підтвердження замовлення виконується окремим серверним маршрутом.
Це важливо, оскільки саме на цьому етапі потрібно перевірити доступність
ресурсів і виконати резервування. Сервер отримує замовлення з усіма позиціями,
для кожного ресурсу визначає доступну кількість і порівнює її з необхідною
кількістю. Якщо ресурсів достатньо, система збільшує reservedQuantity, змінює
статус замовлення на confirmed і створює записи в таблиці руху ресурсів.

Якщо ресурсів недостатньо, сервер не виконує резервування й повертає
клієнтській частині повідомлення про помилку. У повідомленні доцільно
вказати, якого ресурсу не вистачає та яку кількість потрібно мати для
підтвердження замовлення. Це робить роботу користувача більш зрозумілою.

Завершення замовлення також виконується окремим маршрутом. Після
завершення система списує ресурси: зменшує загальну кількість і зарезервовану
кількість. Також створюються записи руху ресурсів із типом write_off, а статус
замовлення змінюється на completed. Такий підхід дозволяє зберігати історію
змін і контролювати використання ресурсів.

Скасування замовлення залежить від його поточного статусу. Якщо
замовлення ще не було підтверджене, достатньо змінити його статус на cancelled.
Якщо ресурси вже були зарезервовані, система повинна зменшити
reservedQuantity для кожного ресурсу та створити записи руху з типом
cancel_reserve. Це потрібно для того, щоб ресурси знову стали доступними для
інших замовлень.

Модуль оплат відповідає за додавання платежів і оновлення статусу оплати
замовлення. Після створення платежу сервер підраховує загальну суму оплат за
конкретним замовленням. Якщо оплат немає, статус залишається unpaid. Якщо
оплачено частину суми, встановлюється статус partial. Якщо сума оплат
дорівнює або перевищує загальну суму замовлення, статус змінюється на paid.
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Модуль звітності формує узагальнені дані для керівника. Сервер може
повертати кількість замовлень за період, суму виконаних замовлень, кількість
активних замовлень, список ресурсів із критичним залишком і динаміку
замовлень за днями. Такі дані використовуються на головній панелі та сторінці
звітів.

Важливою частиною серверної реалізації є оброблення помилок. Сервер
повинен повертати зрозумілі повідомлення у випадках, коли користувач ввів
неправильні дані, не має прав доступу, намагається підтвердити замовлення без
ресурсів або звертається до неіснуючого запису. Це підвищує стабільність
роботи системи та полегшує тестування.

Також потрібно передбачити валідацію даних. Наприклад, кількість
ресурсу не може бути від’ємною, сума оплати повинна бути більшою за нуль,
email повинен мати правильний формат, а замовлення не може бути створене без
клієнта. Частина перевірок може виконуватися на клієнтській частині, але
основна валідація обов’язково повинна бути на сервері, оскільки саме сервер
відповідає за коректність даних у базі.

Серверна частина інформаційної системи реалізує основну логіку роботи
програмного засобу. Вона забезпечує авторизацію користувачів, оброблення
клієнтів, замовлень, ресурсів, оплат і звітів, а також виконує перевірку
доступності ресурсів, резервування, списання та скасування замовлень.
Запропонована структура серверної частини є зрозумілою, модульною та
придатною для подальшого розширення системи.

3.3 Реалізація бази даних

Реалізація бази даних є одним із основних етапів створення інформаційної
системи управління малим бізнесом, оскільки саме база даних забезпечує
зберігання всієї інформації, необхідної для роботи системи. У межах
розроблюваного програмного засобу в базі даних зберігаються користувачі,
клієнти, замовлення, позиції замовлень, ресурси, оплати та записи про рух
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ресурсів. Ці дані пов’язані між собою, тому для їх зберігання доцільно
використовувати реляційну структуру.

Для реалізації бази даних було обрано PostgreSQL. Ця система керування
базами даних підтримує таблиці, первинні та зовнішні ключі, індекси, транзакції
та обмеження цілісності. Такі можливості є важливими для розроблюваної
системи, оскільки в ній необхідно забезпечити правильні зв’язки між клієнтами,
замовленнями, ресурсами й оплатами [32].

У базі даних інформаційної системи передбачено кілька основних таблиць.
Таблиця users використовується для зберігання облікових записів користувачів.
У ній містяться дані про ім’я користувача, електронну пошту, захищений пароль,
роль і дату створення запису. Роль користувача визначає його права доступу до
функцій системи [33].

Таблиця customers призначена для зберігання інформації про клієнтів
малого підприємства. До неї заносяться ім’я або назва клієнта, телефон,
електронна пошта, адреса, примітки та дата створення запису. Ця таблиця
пов’язана з таблицею замовлень, оскільки один клієнт може мати декілька
замовлень.

Таблиця orders використовується для зберігання основної інформації про
замовлення. Вона містить ідентифікатор клієнта, статус замовлення, загальну
суму, статус оплати, строк виконання, коментар, дату створення та дату
оновлення. Кожне замовлення обов’язково пов’язується з конкретним клієнтом.

Для зберігання складу замовлення використовується таблиця order_items.
Вона містить перелік ресурсів або товарів, які входять до конкретного
замовлення. У цій таблиці зберігаються ідентифікатор замовлення,
ідентифікатор ресурсу, кількість, ціна та проміжна сума. Такий підхід дозволяє
створювати замовлення з кількома позиціями.

Таблиця resources призначена для обліку ресурсів підприємства. У ній
зберігаються назва ресурсу, категорія, одиниця вимірювання, загальна кількість,
зарезервована кількість, мінімальний залишок, ціна та статус. Саме на основі цієї
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таблиці система визначає, чи достатньо ресурсів для підтвердження нового
замовлення.

Таблиця payments використовується для обліку оплат. Вона містить
ідентифікатор замовлення, суму платежу, спосіб оплати, статус, дату оплати та
дату створення запису. Одне замовлення може мати декілька оплат, що дозволяє
враховувати часткову оплату.

Для фіксації змін у кількості ресурсів використовується таблиця
resource_movements. У ній зберігаються записи про резервування, списання,
скасування резерву або поповнення ресурсу. Це дозволяє переглядати історію
руху ресурсів і пояснювати зміни залишків. Загальну реалізовану структуру бази
даних можна подати на рисунку 3.2.

Рисунок 3.2 – Реалізована структура бази даних

У процесі реалізації бази даних також важливо правильно визначити типи
даних. Для ідентифікаторів можуть використовуватися числові типи або UUID.
Для текстових полів застосовуються типи varchar або text. Для сум і цін доцільно
використовувати тип decimal, оскільки він краще підходить для фінансових
значень. Для дат створення та оновлення записів використовується тип
timestamp.

Приклад SQL-структури таблиці ресурсів може мати такий вигляд:
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CREATE TABLE resources (
id SERIAL PRIMARY KEY,
name VARCHAR(100) NOT NULL,
category VARCHAR(100),
unit VARCHAR(30) NOT NULL,
quantity DECIMAL(10,2) NOT NULL DEFAULT 0,
reserved_quantity DECIMAL(10,2) NOT NULL DEFAULT 0,
min_quantity DECIMAL(10,2) NOT NULL DEFAULT 0,
price DECIMAL(10,2) NOT NULL DEFAULT 0,
status VARCHAR(30) DEFAULT 'active',
created_at TIMESTAMP DEFAULT CURRENT_TIMESTAMP,
updated_at TIMESTAMP DEFAULT CURRENT_TIMESTAMP

);

У цій таблиці поле quantity відповідає за загальну кількість ресурсу, а поле
reserved_quantity - за кількість, зарезервовану під активні замовлення. Доступна
кількість ресурсу визначається як різниця між цими двома значеннями. Поле
min_quantity використовується для виявлення критичного залишку.

Приклад створення таблиці замовлень:
CREATE TABLE orders (

id SERIAL PRIMARY KEY,
customer_id INTEGER NOT NULL REFERENCES customers(id),
status VARCHAR(30) NOT NULL DEFAULT 'new',
total_amount DECIMAL(10,2) NOT NULL DEFAULT 0,
payment_status VARCHAR(30) NOT NULL DEFAULT 'unpaid',
deadline DATE,
comment TEXT,
created_at TIMESTAMP DEFAULT CURRENT_TIMESTAMP,
updated_at TIMESTAMP DEFAULT CURRENT_TIMESTAMP

);

У таблиці orders поле status визначає стан замовлення. Воно може набувати
значень new, confirmed, in_progress, waiting_payment, completed або cancelled.
Поле payment_status показує стан оплати: unpaid, partial або paid.

Приклад таблиці позицій замовлення:
CREATE TABLE order_items (

id SERIAL PRIMARY KEY,
order_id INTEGER NOT NULL REFERENCES orders(id) ON DELETE

CASCADE,
resource_id INTEGER NOT NULL REFERENCES resources(id),
quantity DECIMAL(10,2) NOT NULL,
price DECIMAL(10,2) NOT NULL,
subtotal DECIMAL(10,2) NOT NULL

);
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Ця таблиця дозволяє додавати до одного замовлення кілька позицій. Якщо
замовлення видаляється, пов’язані з ним позиції також можуть бути видалені за
допомогою правила ON DELETE CASCADE.

Для прискорення пошуку даних доцільно створити індекси. Наприклад,
індекс для поля customer_id у таблиці orders дозволяє швидше отримувати
історію замовлень конкретного клієнта. Індекс для поля status дозволяє швидше
фільтрувати замовлення за поточним станом. Індекс для поля resource_id у
таблиці order_items спрощує пошук використання певного ресурсу.

Приклади індексів:
CREATE INDEX idx_orders_customer_id ON orders(customer_id);
CREATE INDEX idx_orders_status ON orders(status);
CREATE INDEX idx_order_items_resource_id ON

order_items(resource_id);
CREATE INDEX idx_payments_order_id ON payments(order_id);

Під час реалізації бази даних також потрібно передбачити тестові дані.
Вони потрібні для перевірки роботи системи без необхідності вручну
створювати всі записи. Наприклад, можна додати кількох клієнтів, декілька
ресурсів, кілька замовлень із різними статусами та кілька оплат. Це дає змогу
перевірити роботу сторінок клієнтів, замовлень, ресурсів і звітів.

До прикладів тестових клієнтів можна віднести: Іван Петренко, Олена
Коваль, ТОВ «Майстер Плюс», ФОП Бондаренко. До ресурсів можна додати
пакувальні коробки, каву мелену, папір офісний, деталь A-100, послугу доставки
та робочий час майстра. Такий набір даних дозволяє показати роботу системи
для різних типів малого бізнесу.

Окрему увагу в базі даних потрібно приділити операціям із ресурсами. Під
час підтвердження замовлення система збільшує зарезервовану кількість
ресурсу. Під час завершення замовлення вона зменшує і загальну кількість, і
зарезервовану кількість. Під час скасування замовлення система зменшує тільки
зарезервовану кількість. Такі правила дозволяють коректно контролювати
залишки.
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Для збереження історії змін використовується таблиця
resource_movements. Наприклад, якщо ресурс було зарезервовано для
замовлення, у таблиці створюється запис із типом reserve. Якщо ресурс списано
після виконання замовлення, створюється запис із типом write_off. Якщо резерв
було скасовано, створюється запис із типом cancel_reserve. Це дозволяє
аналізувати рух ресурсів і відновлювати логіку змін у разі потреби.

У межах реалізації бази даних було визначено основні таблиці, їхні поля,
зв’язки та правила оброблення даних. Запропонована структура забезпечує
зберігання інформації про користувачів, клієнтів, замовлення, ресурси, оплати
та рух ресурсів. Використання реляційної бази даних дозволяє забезпечити
цілісність інформації, уникнути дублювання та створити надійну основу для
роботи всієї інформаційної системи.

3.4 Реалізація клієнтської частини системи

Клієнтська частина інформаційної системи призначена для взаємодії
користувача з основними функціями програмного засобу. Через інтерфейс
користувач може авторизуватися, переглядати клієнтів, створювати замовлення,
контролювати ресурси, додавати оплати та формувати звіти.

Для реалізації клієнтської частини використано React. Ця бібліотека
дозволяє будувати web-інтерфейс із окремих компонентів: таблиць, форм,
кнопок, інформаційних карток, модальних вікон і сторінок. Такий підхід
спрощує розроблення та подальше редагування інтерфейсу [18].

Клієнтська частина взаємодіє із сервером через REST API. Для отримання
або зміни даних вона надсилає HTTP-запити до відповідних маршрутів.

Структура клієнтської частини включає сторінки авторизації, головної
панелі, клієнтів, замовлень, ресурсів, оплат і звітів. Також у системі передбачено
спільні компоненти, які повторно використовуються на різних сторінках: меню
навігації, таблиці, форми введення, кнопки дій і повідомлення користувачу [34,
35].
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Першою сторінкою є сторінка авторизації. Користувач вводить електронну
пошту та пароль. Якщо дані правильні, система відкриває головну панель. Якщо
дані неправильні, відображається повідомлення про помилку.

Рисунок 3.3 – Форма авторизації користувача

Головна панель відображає основні показники роботи підприємства:
кількість активних замовлень, виконані замовлення, суму оплат, кількість
клієнтів і ресурси з критичним залишком. Це дозволяє користувачу швидко
оцінити поточний стан системи.

Рисунок 3.4 – Головна панель інформаційної системи
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Сторінка клієнтів дає змогу переглядати список клієнтів, додавати нові
записи, редагувати дані та виконувати пошук. Дані клієнтів відображаються у
вигляді таблиці, що спрощує роботу з клієнтською базою.

Сторінка замовлень є однією з основних у системі. Вона дозволяє
створювати нові замовлення, переглядати їх список, фільтрувати записи за
статусом і відкривати деталі конкретного замовлення.

Рисунок 3.5 – Сторінка керування замовленнями

Сторінка ресурсів використовується для контролю товарів, матеріалів або
інших ресурсів підприємства. У таблиці відображаються загальна кількість,
зарезервована кількість, доступний залишок, мінімальний залишок і ціна. Якщо
ресурс має критичний залишок, система візуально позначає його.

Рисунок 3.6 – Сторінка керування ресурсами
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Сторінка оплат дозволяє додавати платежі до замовлень і контролювати
статус оплати. Якщо внесена частина суми, замовлення отримує статус
«частково оплачено». Якщо сума оплачена повністю, статус змінюється на
«оплачено».

Сторінка звітів відображає узагальнену інформацію про роботу
підприємства: кількість замовлень за період, активні та виконані замовлення,
суму оплат і ресурси з критичним залишком. Такі дані допомагають керівнику
швидко оцінити стан малого бізнесу.

Також у клієнтській частині враховано ролі користувачів. Залежно від ролі
користувач може мати доступ до різних розділів і дій. Наприклад, адміністратор
має повний доступ, менеджер працює із клієнтами та замовленнями, працівник
складу - з ресурсами, а керівник - зі звітами.

Клієнтська частина інформаційної системи забезпечує зручну роботу з
основними модулями програмного засобу. Використання React дозволяє
створити структурований інтерфейс, який взаємодіє із серверною частиною
через REST API та забезпечує доступ до функцій управління клієнтами,
замовленнями, ресурсами, оплатами й звітами.

3.5 Реалізація модулів управління замовленнями та ресурсами

Модулі управління замовленнями та ресурсами є основними в
розроблюваній інформаційній системі, оскільки саме вони забезпечують зв’язок
між потребами клієнтів і можливостями підприємства. Модуль замовлень
відповідає за створення, редагування, підтвердження, виконання та скасування
замовлень. Модуль ресурсів забезпечує облік наявних товарів, матеріалів або
послуг, які використовуються для виконання цих замовлень.

Під час створення нового замовлення користувач вибирає клієнта, додає
потрібні позиції, зазначає кількість, строк виконання та коментар. Після цього
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система автоматично розраховує загальну суму замовлення. На цьому етапі
замовлення отримує статус «нове» і ще не впливає на залишки ресурсів.

Основна перевірка виконується під час підтвердження замовлення.
Система аналізує кожну позицію та визначає, чи достатньо доступної кількості
ресурсу. Доступна кількість обчислюється як різниця між загальною кількістю
ресурсу та зарезервованою кількістю. Якщо ресурсів достатньо, система
підтверджує замовлення та резервує необхідну кількість. Якщо хоча б одного
ресурсу не вистачає, підтвердження не виконується, а користувач отримує
повідомлення про помилку [37].

Рисунок 3.7 – Схема взаємодії модуля замовлень і модуля ресурсів

Резервування ресурсів дозволяє уникнути ситуації, коли один і той самий
ресурс використовується для кількох активних замовлень одночасно. Наприклад,
якщо на складі є 30 одиниць товару, а 10 одиниць уже зарезервовано, то для
нових замовлень доступними є лише 20 одиниць. Така логіка підвищує точність
обліку та допомагає підприємству реалістично оцінювати свої можливості.

Після фактичного виконання замовлення користувач змінює його статус
на «виконане». У цей момент система списує використані ресурси: зменшує
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загальну кількість і одночасно зменшує зарезервовану кількість. Також
створюється запис у таблиці руху ресурсів, щоб у системі залишалася історія
операцій.

Якщо замовлення скасовується, система перевіряє, чи були ресурси
зарезервовані. Якщо резерв був створений, він знімається, а зарезервована
кількість ресурсу зменшується. Після цього замовлення отримує статус
«скасоване». Такий механізм дозволяє повернути ресурси в доступний залишок
і використати їх для інших замовлень [38].

Модуль ресурсів також контролює критичні залишки. Для кожного
ресурсу задається мінімальна допустима кількість. Якщо фактична кількість
ресурсу стає меншою або дорівнює цьому значенню, система позначає ресурс як
проблемний. Це допомагає працівнику або керівнику швидко визначити, які
запаси потрібно поповнити.

Модуль замовлень пов’язаний також із модулем оплат. Для кожного
замовлення система зберігає загальну суму та статус оплати. Якщо оплата
відсутня, замовлення має статус «не оплачено». Якщо внесена частина суми,
статус змінюється на «частково оплачено». Після повного розрахунку статус
змінюється на «оплачено».

У результаті реалізовані модулі забезпечують повний цикл роботи із
замовленням: створення, перевірку ресурсів, підтвердження, резервування,
виконання, оплату та закриття. Це дозволяє зменшити кількість ручних операцій,
підвищити точність обліку та зробити роботу малого підприємства більш
керованою.

3.6 Демонстрація роботи та тестування інформаційної системи

Після реалізації основних модулів інформаційної системи було проведено
демонстрацію її роботи та тестування основних функціональних можливостей.
Метою цього етапу є перевірка того, чи коректно система виконує основні дії
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користувача: авторизацію, роботу з клієнтами, створення замовлення, перевірку
ресурсів, резервування, завершення замовлення, додавання оплати та
формування звітів.

Тестування виконувалося за сценаріями, які відповідають типовій роботі
малого підприємства. Такий підхід дозволяє перевірити не окремі елементи
інтерфейсу, а повний ланцюг роботи системи: від входу користувача до
перегляду результатів у звітах. Для кожного сценарію фіксувався очікуваний
результат і фактичний результат роботи системи [39].

Першим етапом було перевірено авторизацію користувача. На сторінці
входу користувач вводить електронну пошту та пароль. Якщо дані введені
правильно, система відкриває головну панель. Якщо логін або пароль
неправильні, користувач отримує повідомлення про помилку. Це підтверджує,
що доступ до системи мають лише зареєстровані користувачі.

Рисунок 3.8 – Сторінка авторизації користувача з помилкою

Після успішної авторизації користувач потрапляє на головну панель
системи. На ній відображаються основні показники: кількість активних
замовлень, кількість виконаних замовлень, сума оплат, кількість клієнтів і
ресурси з критичним залишком. Така сторінка дозволяє швидко оцінити
поточний стан малого підприємства [40].
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Наступним етапом було перевірено роботу з клієнтами. Користувач
відкриває сторінку клієнтів, натискає кнопку додавання нового клієнта та
заповнює форму. Після збереження запис з’являється в загальному списку
клієнтів. Також перевірено пошук клієнта за іменем або телефоном.

Рисунок 3.9 – Додавання нового клієнта до системи

Після створення клієнта було перевірено сценарій створення нового
замовлення. Користувач переходить на сторінку замовлень, вибирає клієнта,
додає позиції замовлення, зазначає кількість ресурсів і строк виконання. Система
автоматично розраховує загальну суму замовлення. На цьому етапі замовлення
отримує початковий статус «нове».

Рисунок 3.10 – Створення нового замовлення



Зм. Арк. № докум. Підпис Дата

Арк.
69КвРІСТ.220180.22.01.03 ПЗ

Одним із найважливіших сценаріїв є перевірка доступності ресурсів. Після
додавання позицій користувач намагається підтвердити замовлення. Система
перевіряє доступну кількість кожного ресурсу. Якщо ресурсів достатньо,
замовлення підтверджується, а потрібна кількість ресурсів резервується. Якщо
ресурсів недостатньо, система виводить повідомлення про помилку та не
дозволяє підтвердити замовлення.

У разі достатньої кількості ресурсів система змінює статус замовлення на
«підтверджене». Також у таблиці ресурсів збільшується зарезервована кількість.
Це означає, що ресурс тимчасово закріплений за конкретним замовленням і не
може бути використаний для інших активних замовлень.

Далі було перевірено роботу сторінки ресурсів. У списку ресурсів
відображаються загальна кількість, зарезервована кількість, доступна кількість і
мінімальний залишок. Якщо кількість ресурсу менша або дорівнює
мінімальному значенню, система позначає його як ресурс із критичним
залишком. Це дозволяє користувачу швидко визначити, які ресурси потрібно
поповнити.

Рисунок 3.11 – Відображення ресурсів із критичним залишком

Після виконання замовлення користувач змінює його статус на
«виконане». У цей момент система списує зарезервовані ресурси: загальна
кількість ресурсу зменшується, а зарезервована кількість повертається до
попереднього рівня. Такий сценарій підтверджує правильність роботи механізму
списання ресурсів.
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Рисунок 3.12 – Завершення замовлення та списання ресурсів

Окремо було протестовано скасування замовлення. Якщо замовлення було
підтверджене, але потім скасоване, система знімає резерв із відповідних ресурсів
і змінює статус замовлення на «скасоване». Це потрібно для того, щоб
зарезервовані ресурси знову стали доступними для інших замовлень.

Наступним етапом було перевірено додавання оплати. Користувач
відкриває замовлення, натискає кнопку додавання платежу, вводить суму та
спосіб оплати. Якщо внесена сума менша за загальну суму замовлення, система
встановлює статус «частково оплачено». Якщо сума оплат дорівнює сумі
замовлення, статус змінюється на «оплачено».

Рисунок 3.13 – Додавання оплати до замовлення

Також було перевірено роботу сторінки звітів. Система формує зведену
інформацію про кількість замовлень за період, суму оплат, активні замовлення,
виконані замовлення та ресурси з критичним залишком. Такі дані можуть
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використовуватися керівником малого підприємства для аналізу поточного
стану бізнесу.

Рисунок 3.14 – Формування звіту за вибраний період

Результати тестування основних сценаріїв наведено в таблиці 3.5.
Таблиця 3.5 – Результати тестування інформаційної системи

№ Тестовий сценарій Очікуваний результат Фактичний результат Статус
1 Авторизація

користувача
Користувач входить у
систему

Відкрито головну
панель

Виконано

2 Введення
неправильного
пароля

Система показує помилку Повідомлення про
помилку відображено

Виконано

3 Додавання клієнта Клієнт зберігається в базі
даних

Клієнт з’явився у
списку

Виконано

4 Створення
замовлення

Замовлення створюється
зі статусом «нове»

Замовлення додано до
таблиці

Виконано

5 Автоматичний
розрахунок суми

Система розраховує
загальну суму

Сума розрахована
правильно

Виконано

6 Підтвердження за
достатніх ресурсів

Ресурси резервуються Статус змінено на
«підтверджене»

Виконано

7 Підтвердження за
нестачі ресурсів

Система забороняє
підтвердження

Виведено
повідомлення про
нестачу

Виконано

8 Перегляд ресурсів Відображаються кількість,
резерв і доступний
залишок

Дані відображено
коректно

Виконано

9 Критичний залишок
ресурсу

Система позначає
проблемний ресурс

Ресурс відображено
як критичний

Виконано
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Кінець таблиці 3.5
10 Завершення

замовлення
Ресурси списуються Замовлення виконано,

ресурси оновлено
Виконано

11 Скасування
замовлення

Резерв ресурсів знімається Ресурси повернено в
доступний залишок

Виконано

12 Додавання
часткової оплати

Статус стає «частково
оплачено»

Статус оновлено
правильно

Виконано

13 Додавання повної
оплати

Статус стає «оплачено» Статус оновлено
правильно

Виконано

14 Формування звіту Система показує статистику
за період

Звіт сформовано Виконано

15 Фільтрація
замовлень

Відображаються замовлення
з вибраним статусом

Фільтр працює
коректно

Виконано

За результатами тестування встановлено, що інформаційна система
коректно виконує основні функції. Авторизація обмежує доступ до системи,
модуль клієнтів дозволяє вести клієнтську базу, модуль замовлень забезпечує
створення та зміну статусів замовлень, а модуль ресурсів правильно виконує
перевірку доступності, резервування, списання та зняття резерву.

Особливо важливим результатом є правильна робота сценарію з нестачею
ресурсів. Система не дозволяє підтвердити замовлення, якщо доступної кількості
ресурсу недостатньо. Це відповідає основній ідеї роботи, оскільки інформаційна
система повинна враховувати не тільки кількість замовлень, а й реальний стан
ресурсів підприємства.

Проведене тестування підтвердило працездатність розробленої
інформаційної системи. Результати перевірки показали, що система може
використовуватися для автоматизації основних процесів малого бізнесу: роботи
з клієнтами, оброблення замовлень, контролю ресурсів, обліку оплат і
формування звітів.

3.7 Висновки до третього розділу

У третьому розділі було розглянуто програмну реалізацію та тестування
інформаційної системи управління малим бізнесом з урахуванням динаміки
замовлень та ресурсів. На початку розділу було обґрунтовано вибір програмних
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засобів реалізації. Для створення клієнтської частини обрано React, для серверної
частини - Node.js та Express.js, для зберігання даних - реляційну базу даних
PostgreSQL. Такий набір технологій дозволяє реалізувати web-додаток із поділом
на клієнтську частину, серверну логіку та рівень зберігання даних.

Було описано реалізацію серверної частини інформаційної системи.
Серверна частина забезпечує оброблення запитів користувачів, авторизацію,
роботу з клієнтами, замовленнями, ресурсами, оплатами та звітами. Окрему
увагу приділено логіці підтвердження, завершення та скасування замовлень,
оскільки саме ці операції пов’язані з перевіркою доступності ресурсів,
резервуванням, списанням і поверненням ресурсів у доступний залишок.

Також було розглянуто реалізацію бази даних. У системі передбачено
таблиці користувачів, клієнтів, замовлень, позицій замовлень, ресурсів, оплат і
руху ресурсів. Така структура дозволяє зберігати основні дані малого
підприємства, підтримувати зв’язки між об’єктами та забезпечувати цілісність
інформації. Особливе значення має таблиця руху ресурсів, оскільки вона фіксує
операції резервування, списання та скасування резерву.

У межах розділу було описано клієнтську частину системи. Вона
забезпечує користувачу доступ до основних функцій: авторизації, перегляду
клієнтів, створення замовлень, контролю ресурсів, додавання оплат і
формування звітів. Інтерфейс системи побудовано так, щоб користувач міг
швидко виконувати типові операції малого бізнесу без зайвих дій.

Окремо було розглянуто реалізацію модулів управління замовленнями та
ресурсами. Модуль замовлень дозволяє створювати, підтверджувати,
завершувати та скасовувати замовлення. Модуль ресурсів забезпечує облік
загальної, зарезервованої та доступної кількості ресурсів. Їхня взаємодія дає
змогу враховувати фактичний стан ресурсів під час прийняття нового
замовлення.

У підрозділі демонстрації роботи та тестування було перевірено основні
сценарії використання системи. Зокрема, протестовано авторизацію
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користувача, додавання клієнта, створення замовлення, перевірку ресурсів,
підтвердження замовлення, завершення, скасування, додавання оплати та
формування звітів. Результати тестування показали, що система коректно
виконує основні функції та реагує на ситуації, коли ресурсів недостатньо для
підтвердження замовлення.
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ВИСНОВКИ

У кваліфікаційній роботі було розроблено інформаційну систему
управління малим бізнесом з урахуванням динаміки замовлень та ресурсів.
Основною метою роботи було створення програмного засобу, який забезпечує
автоматизацію процесів ведення клієнтської бази, оброблення замовлень,
контролю ресурсів, обліку оплат і формування звітної інформації.

У першому розділі було проведено аналіз предметної області управління
малим бізнесом. Встановлено, що діяльність малих підприємств
характеризується змінним попитом, обмеженими ресурсами та необхідністю
швидкого прийняття управлінських рішень. Визначено основні етапи роботи із
замовленнями, які включають створення замовлення, перевірку наявності
ресурсів, підтвердження, резервування, виконання, оплату та закриття.
Результати аналізу показали, що більшість таких рішень не забезпечує
комплексного управління всіма процесами малого підприємства, що підтвердило
доцільність розроблення власної інформаційної системи.

У другому розділі виконано проєктування інформаційної системи. Було
сформовано функціональні та нефункціональні вимоги до програмного
забезпечення, які визначають основні можливості системи та вимоги до її
надійності, безпеки й продуктивності. Для реалізації обрано клієнт-серверну
архітектуру, що передбачає розподіл системи на клієнтську частину, сервер
бізнес-логіки та базу даних. Такий підхід забезпечує зручність супроводу,
масштабованість та можливість подальшого розвитку програмного продукту.

Також було спроєктовано структуру бази даних, яка включає таблиці
користувачів, клієнтів, замовлень, позицій замовлень, ресурсів, оплат та руху
ресурсів. Особливу увагу приділено механізму резервування ресурсів, який
дозволяє уникнути ситуацій, коли одні й ті самі ресурси використовуються для
кількох замовлень одночасно. Було розроблено алгоритми перевірки доступності
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ресурсів, підтвердження замовлень, виконання операцій резервування та
списання ресурсів після завершення замовлення.

У третьому розділі описано програмну реалізацію інформаційної системи.
Для розроблення клієнтської частини використано React, серверної частини -
Node.js та Express.js, а для зберігання даних - PostgreSQL. Реалізовано
функціональні модулі авторизації користувачів, управління клієнтами,
створення та супроводу замовлень, контролю ресурсів, обліку оплат і
формування звітності. Серверна логіка забезпечує коректну обробку даних,
перевірку доступності ресурсів, їх резервування та списання відповідно до стану
замовлення.

Під час тестування було перевірено основні сценарії роботи системи:
авторизацію користувачів, додавання клієнтів, створення та підтвердження
замовлень, резервування ресурсів, проведення оплат, завершення та скасування
замовлень. Результати тестування підтвердили коректність роботи програмного
забезпечення та правильність реалізованих алгоритмів. Система успішно
обробляє ситуації недостатності ресурсів і запобігає підтвердженню замовлень,
які неможливо виконати.

Практична цінність розробленої інформаційної системи полягає у
зменшенні кількості ручних операцій, скороченні часу оброблення замовлень,
підвищенні точності обліку ресурсів і забезпеченні керівництва актуальною
інформацією для прийняття управлінських рішень. Система може бути
використана на малих підприємствах у сфері торгівлі, послуг або невеликого
виробництва та слугувати основою для подальшого розвитку функціональності.

Отже, у процесі виконання кваліфікаційної роботи було досягнуто
поставленої мети. Проведено аналіз предметної області, визначено вимоги до
системи, спроєктовано архітектуру та базу даних, реалізовано програмні модулі
й виконано тестування. Розроблена інформаційна система забезпечує ефективне
управління замовленнями та ресурсами малого бізнесу й сприяє підвищенню
ефективності його діяльності.
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